

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2 Ptas.
GUSCRIPCIÓN: Extranjero, semestre 20
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Miércoles 1.º de Marzo de 1933

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XL.—Núm. 12.233

DEL MOMENTO

EL PUERTO DE PALMA

Se tiene la impresión de que en el reparto que ha de hacerse de los créditos consignados para Puertos en los presupuestos vigentes, serán destinadas a Palma 800.000 pesetas, cantidad que si bien no es bastante para atender a la proyectada reforma de nuestro puerto, sería suficiente para que ésta pudiera ser iniciada este año, por lo cual habríamos de interesarnos todos a fin de que uno y otro extremo de la información que recogemos, se vieran confirmados.

Las noticias que recogemos en las precedentes líneas, tomadas de la información que acerca de la cuestión del puerto, ha facilitado a su regreso de su viaje a Madrid, el Diputado a Cortes Don Francisco Juliá, aun cuando no sean definitivas, dan a entender que en el reparto de los créditos consignados para Puertos en los presupuestos actuales, serán destinadas a Palma, ochocientos mil pesetas, y aunque esta cantidad no sea suficiente para la realización de la proyectada reforma, se estudia por el Director General de Puertos—quien ha acogido este asunto con todo interés—que este año se inicien las obras toda vez que se dispusiera de la totalidad del presupuesto que importan; pero dado el interés del expresado Director General, es probable que con la expresada cantidad de 800.000 pesetas se inicien las obras este año.

Estas son las noticias más recientes que tenemos de la proyectada reforma del puerto de Palma, obra ésta que es una de las que con más ahínco hemos de pretender, una de las que con más apremio hemos de solicitar porque la reforma del puerto y el arreglo de las carreteras de Mallorca (asunto éste excelentemente encauzado ya) son entre las mejoras que esta región precisa del poder público las más apremiantes, las más inexcusables.

El puerto de Palma es insuficiente para el tráfico de mercancías y para el movimiento de pasajeros que en el mismo se registra.

Tres o cuatro barcos mercantes que hayan entrado a puerto, obligan a los demás que vayan llegando a quedarse en la bahía aguardando turno para poder descargar o cargar. La repetición, que es frecuente, de estas esperas acabará por encarecer el flete de las mercancías destinadas a este puerto, y como aquí han de venderse éstas de ahí que la insuficiencia de nuestro puerto para el tráfico de mercancías que en él se registra sea perjudicial para todos.

La incapacidad para el movimiento de pasajeros también nos lesiona.

Nuestro puerto no tiene capacidad para que atraquen a sus muelles los barcos de gran porte.

Palma es hoy puerto obligado en todos los itinerarios de los viajes de turismo que se hacen por el Mediterráneo.

Palma ha sido hecho puerto de escala por importantes líneas de navegación extranjeras que prestan servicios regulares.

Los barcos en que se realizan aquellas excursiones de turismo y los barcos que sirven aquellas líneas regulares, por su porte, por su calado, no pueden entrar en nuestro puerto.

Anclan en la bahía. El pasaje ha de trasladarse a botes o canoas para ir y venir al puerto.

En días de buen tiempo esto solamente implica una molestia; una molestia impropia en el puerto de la capital de una región de tanta importancia para el turismo, que por serlo y por los beneficios que recibe y puede recibir de la industria del viajero, lejos de mortificar con molestias a los turistas ha de procurar brindarles en toda ocasión las mayores facilidades.

Pero esto que en días de buen tiempo se reduce a una incomodidad, si hay temporal se agrava en forma que el traslado se hace imposible, y cuando esto ocurre, y ocurre con relativa frecuencia, los pasajeros no pueden desembarcar, viéndose obligados a continuar el viaje sin haber podido visitar esta isla.

Y lo propio sucede con los barcos que han hecho a Palma puerto de escala en sus líneas: el pasaje que había de quedarse en Palma, se va a otros puertos a los que no deseaba ir. Y en Palma se quedan contra su voluntad los que aguardaban aquellos barcos para irse.

Esto no puede, no debe ocurrir en una ciudad que es capital de una región tan importante para el turismo.

Por el interés y el prestigio de Mallorca celebraremos que se confirmen las noticias a que nos referimos en este comentario, o sea que de los créditos consignados para puertos en los presupuestos de este año, serán destinadas a Palma 800.000 pesetas, y que aun cuando no sea esta suma bastante para la proyectada reforma, las obras serán comenzadas este año con la expresada cantidad, y en espera de que sea completada en ejercicios sucesivos.

también dicen que esta crisis política se trabaja con gran sigilo para que llegado el momento de su exteriorización se produzca el acontecimiento sin violencias y sin sobresaltos; es un plan ordenador de este suceso en el cual todo se halla previsto y de antemano resuelto.

Los comentaristas afirman la existencia de un ofrecimiento de la Presidencia del Consejo Sr. Sánchez Román, realizada no por quien tiene facultades constitucionales para ello, sino por los magnates de la situación, los cuales llegado el momento aconsejarían a los altos poderes. Pero el Sr. Sánchez Román ha declinado este ofrecimiento. El eminente catedrático



CASAS VIEJAS.—La distinguida dama gaditana Doña Elvira Domínguez obsequiando a los huérfanos de las víctimas de Casas Viejas, en la colonia escolar Salvóchea

tico de derecho Civil de la Universidad, miembro de una minoría intelectual y llamado a ser clave de discordias, para poner templanza en los adversarios y paz en los rivales, no desea, sin duda acometer la obra, abiertamente de alguna envergadura, de arreglar este desarreglo social, cuyo exponente es la situación agraria extremaña.

El punto de ataque de los radicales ha sido la salida de los socialistas del poder. Esta es una condición sine cuan non. Por ello se habla de una solución que mantendría a Aznar en el poder, es decir a la cabeza del Ministerio, en el cual no figurarían ni socialistas ni radicales. El Gobierno se estiraría en ambas minorías: la radical para las soluciones

moderadas; la socialista para las de carácter revolucionario. Los ministerios vacantes serían ocupados por radicales socialistas, entre cuyos nombres destaca el presidente de la Comisión Parlamentaria de la Reforma Agraria Sr. Feded, para el Ministerio de Agricultura, y el Sr. Domingo pasaría a Instrucción Pública, ministerio que ocupó primitivamente.

Queda un punto oscuro; el Ministerio de Hacienda. También se afirma la existencia de esta vacante y hasta el candidato; el Presidente del Consejo Superior Bancario Sr. Barcia. Veremos si los meteorólogos tienen razón y si el Sr. Franchy de Roca es el Presidente.

ALVAREZ DE LEON
(Reproducción prohibida.)

Las once cerámicas regionales de Palma de Mallorca, de Antonio Peyró

Copiamos las siguientes líneas de "La Voz Valenciana":

Este artista valenciano, nos presenta al final de unos meses de encierro y trabajo junto a sus muelas, barnices, dibujos de estudios y acuarelas, una pequeña e interesante colección de once cerámicas típicas de mallorquines.

Antonio Peyró, después de su corta estancia en Palma de Mallorca, la su igual isla dorada de nuestro mar latino, trabajó con ansiedad y ahínco, modelando estas notables figuras regionales de Pollensa y Valldemosa.

El día 6 de marzo vuelve Antonio Peyró a Palma, para exponer estas obras artísticas en los grandes salones Costa.

Celebrará con ellas una exposición el 14 del mismo mes.

Antes de partir, ha querido este ceramista, en un rasgo que le enaltece, como artista y como valenciano, exponer a la crítica y al público valenciano en general estas bellas obras.

Y con este motivo inauguraba el pasado lunes en su sala de ventas la exposición que compone el conjunto de estas obras cerámicas.

Todas, sin excepción alguna son un completo acierto en cuanto a ejecución, motivos empleados y franco sabor regional.

La primera que vimos, una vieja "filora" de cara expresiva y arrugada, sentada y ocupada sus manos hucadas con la vara y el copo para hilar, es, como las otras diez restantes figuras, una pequeña cerámica de gran valor artístico.

Junto a ella en actitud arrogante y autoritaria, el alcalde con su gorda y ancha capa de viejo paño de color de siena y alto y charolado "quepel" de ceremonia.

Al lado del mismo, la rica "payesa", con su típico y bello atavío de fiesta, con su blanco rebocillo que recuerda nuestra airosa mantilla del maestrazgo o Castilla, colgando de su brazo derecho la bolsa de encaje blanco, y pendientes de su cintura la simbólica cadenita en la que van sujetas la pequeña llave antigua y el diminuto pozalito de la sísica leyenda.

El "siriminga", el gaitero macorquín, semejante al otro célebre de Asturias, vestido con sus negras ropas y sus anchos calzones anudados debajo de la rodilla, sus medias blancas y sus zapatos de lengüeta y hebilla reluciente, y su panzada gajita de tres flautas.

"El padri de la beata", un hombre a lomos de una enjaezada "somera" blanca, portando en su diestra el estandarte antiguo de la consagración.

En frente, y también cabalgando en otro animal, está la joven "aslotas", la santera que recorre los distantes "predios" del pueblo, para llevar incansable uno a uno, la capillita de pequeño relieve de la virgen.

Otra cerámica representa una "payesa" ricachona de Pollensa, sentada en roja silla de líneas bellas y con las obligadas aplicaciones labradas por afamados artesanos mallorquines.

En el centro de la sala está expuesto un pintoresco grupo formado por tres figuras de un mallorquín que conduce un borriquito pardo, en el que una mujer va montada sobre él llevando sus pollos y hortalizas camino del mercado de Pollensa.

Las demás figuras regionales de esta exposición son una joven que va a la fuente con su verde cántaro.

La pareja de bailarines que danza el típico "baile del parado" al son de guitarras y violines.

Este baile de Vademosa es muy característico en Palma de Mallorca, es bailado por varias parejas, compuestas siempre cada una de un sólo hombre y dos jóvenes "aslotas" como compañeras de danza.

Estas son las once cerámicas que Antonio Peyró ha modelado estupidamente, teniendo un completo acierto en la exacta reproducción de ropajes de estos tipos regionales y que próximamente expondrá en Palma de Mallorca junto con una vasta selección de todas sus obras—unas 200 por lo menos—celebrando allí con todas ellas esta interesante exposición que gallardamente y como siempre será poderoso heraldo de nuestra cerámica valenciana.

TETE-PLA

Grandes revistas de figurines para el verano de 1933

	Pesetas
Le croquis original.	17.00
Creación de Haute couture.	19.00
Les croquis de Paris.	19.00
Manteaux-Costumes.	18.00
Les grandes modes.	39.00
Le tailleur moderne.	16.00
Fashion Sketches.	17.00

Se venden en la Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

Los nuevos modos del hispanismo

"El último chic en Londres,—escribe el corresponsal de "Le Petit Journal"—es pasar la noche en el nuevo cabaret del Circo's, aplaudiendo a los admirables bailarines húngaros Antón Dolin y La Jona, en sus danzas españolas." ¿Cómo no pensar en la necesidad de entablar una reclamación diplomática? ¿Los bailes españoles no debieran estar acogidos a las leyes que amparan la propiedad intelectual e industrial en todos los países? Pues si los danzadores húngaros o checoslovacos o italianos o franceses dan en la gracia de dedicarse a bailar taconeados andaluces o jotas aragonesas,—no hay otras danzas españolas para la exportación—¿qué harán entonces los auténticos hijos de Triana y el Arrabal, de Marchena y Calatorao, del Perchel, y Colanda, del Albaicín y Sabñángo...?

Y no solo por fuera de la justicia sino por egoísmo materialista. La exportación de nuestras artes espectaculares representa una buena suma de millones de divisas extranjeras recaudadas por toreros, cantantes, declamadores, bailarines, pújiles, pelotaris, payasos, titiriteros. Acaso sea esta aportación a las entradas invisibles de riqueza en España, el mayor servicio que prestan a la patria; más aún que el de divertirla y apartarla de sus murrias y tristezas. Sin embargo, el Estado y sus burocratas tienen un desdén sistemático a nuestros artistas. En el Balance de pagos recientemente hecho por el Centro de Estudios Económicos del Banco de España no se calculaba aquella importación invisible ni en "Anuario Estadístico" que publica el Ministerio del Trabajo se incluyen estos admirables elementos de la vida nacional.

Aparte estas tristes consideraciones, indicadoras de que la España oficial es incorregible y de que nuestro Estado no muda su condición por revolución más o menos, es indudable que esta ingerencia de los extranjeros en la explotación de nuestras peculiaridades, ocasiona un grave estrago, un deshonor evidente y un perjuicio material considerable. Ved aquí al bailarín húngaro Antón Dolin presentándose en el cabaret londinense del Circo's, semivestido de torero; semivestido puesto que solo tiene los pantalones de alto talle con sus festones de oro y piedras, las medias y zapatillas. Del epigrafito y los rítmicos arcos aparece el bailarín desnudo, ofrendando a la nudibundez inglesa la contemplación de sus músculos de gladiador forjado.

Puestos a irrumpir los extranjeros en el mundo singular de las españolerías ved este artista ruso que ha donado el Club nocturno español, que con el nombre glorioso "El Toreador", se inauguró en Nueva York en la última decena del pasado año. "Ha pintado la decoración del Club—dice un cronista—con escenas hispanas típicas y fascinadoras". Entre estas escenas hay una corrida de toros entera y, es de

ver, por ejemplo, al matador alzando la muleta roja como si trémolara una bandera y sujetando la empuñadura de la espada bajo el sobaco, como si fuese la garrocha, mientras el toro se encorva en una cabriola inverosímil.

No se diga que antes de realizar su obra el artista ruso no se documentó bastante y procuró reproducir en la fiesta nacional. Tarde y noche asistió a las exhibiciones que con desafortunado éxito se hicieron en el Palace primero y en el Rivoli luego,—famosas salas de espectáculos en Nueva York,—de la portentosa película "The Kid from Spain". "Esta obra,—traduzco textualmente,—en que se ofrece al público de habla inglesa el imponente y único espectáculo de la salida de las cuadrillas taurómacas en las "fiestas bravas", españolas, así como varias vistas de toro auténtico por Sidney Franklin, está repleta de música y baile español, o de sabor tal." Y un cronista español o hispano, al menos, agrega en nuestro propio idioma: "Es probable que lo menos que tenga la cinta sea de española, excepto por lo que el torero se refiere; pero es una "concepción yanqui", de lo que es España, su alegría y sus amores, tan divertida, espectacular y animada, que acaba por vencer fácilmente todo recelo nacionalista..."

Esa exactitud de la reproducción del torero español en la película "The Kid from Spain", ha podido contrastarse en un espectáculo alucinante que se ofrece estos días a los neoyorquinos en el teatro Embassy... He aquí un fragmento del anuncio publicado en los diarios... "Los más intensos y palpantes momentos de una corrida de toros en España. El valor y la gallardía de los matadores, las espectaculares acometidas de los "bichos", y los gritos delirantes de la multitud, y en fin, toda la gama de emociones de este deporte bravo..." ¿A que proseguir? Los Estados Unidos se enorgullecen de tener su torero nacional, Sidney Franklin, que como se recordará, anduvo en aprendizaje por España, y se exhibió en algunas plazas.

Más, si no embargo, debemos enorgullecernos nosotros de que en Nueva York exista una admirable fundación que lleva el sonoro nombre de Instituto de las Españas, dicho así en plural, como en los tiempos imperiales en que el sol no se ponía en nuestros dominios. Este Instituto, que no sé si subvenciona nuestro Ministerio de Estado por la labor de fusión de cultura española que realiza, está dirigido y servido por varios profesores españoles, agregados a las universidades y colegios yanquis.

En prueba de su obra de españolidad o hispanización he aquí una de las recientes veladas celebradas en el Instituto, dedicada a hablar de toros, torerías, y otras chulapadas hispanas, demostrando así los sabios catedráticos, según declararon a los periodistas yanquis, que asistían a todas las act, cultural, que "la ciencia taurina o el



EXTRANJERO.— Mr. Cermak Alcalde de Chicago, herido por el italiano Zángara cuando éste atentó contra la vida del Presidente. En la foto se ve sostenido por el Alcalde de Miami, Mr. Lec y por el diputado democrata Mr. Wood

NUESTROS COLABORADORES

INSTANTANEA POLITICA

Un plan de crisis

Del mismo modo que los meteorólogos anuncian la llegada de las ventiscas, los conservadores avisan la tormenta de la crisis entre las horas de la tarde del martes y la del miércoles.

Y así como la formación de los ciclones y anticiclones tienen su punto en lejanos y perdidos mares, así también dicen que esta crisis se viene arrastrando desde hace muchos días

arte de torear no están en pugna con otras actividades del saber...

El tema de la velada fue el libro reciente publicado por Ernest Hemingway con el título: "Death in the afternoon"; autor que, habiendo asistido a la bárbara guerra europea...

El señor Hemingway asegura que para desentrañar bien el mito prodigioso del foreo-filosofía estuvo diez años en España...

Y he aquí a los doctos catedráticos del Instituto de las Españas, discutiendo ante sus alumnos las doctrinas del taurizante señor Hemingway...

El Instituto de las Españas... Catedráticos españoles... Cultura hispánica... Ciencia del toreo...

DIONISIO PEREZ

(Reproducción prohibida.)

Patrimonio de la República

En el Palacio de Madrid se inaugurarán en breve las nuevas salas para la exposición de tapices...

Bajo la presidencia del director general de Propiedades, señor Bugeda, se ha reunido en diferentes sesiones el Consejo de Administración del Patrimonio de la República...

Se ha formado el presupuesto general del Patrimonio, entre cuyas partidas merecen destacarse la de 70.000 pesetas para las administraciones locales...

pecial atención la cantidad de 245.000 pesetas, destinadas a la implantación del ensayo de explotación colectiva...

Se continúa también la obra de reconstrucción emprendida de edificios abandonados por el mal estado; y el Comité de Enlace con el Patronato de Turismo...

En la cuestión de personal, aparte del reconocimiento de derechos para los empleados que prestan sus servicios en el Patrimonio...

En asuntos de régimen interno merecen destacarse la cesión de tapices al Ministerio de Estado; la instalación en el Palacio de la Almudaina...

En el Parlo se continúa en la repoblación e instalación de viveros, estando casi terminada la reconstrucción del Jardín de la Quinta...

En el Palacio de Madrid se inaugurarán muy en breve las nuevas salas, donde se expondrán los mejores ejemplares de las colecciones de tapices...

En cuanto al régimen de la biblioteca, se abrirá al público mediante tarjetas que se facilitarán por los catedráticos...

COMERCIANTE

¿Recibe usted géneros del Extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados...

El Carnaval en La Puebla

La apoteósica proclamación de "Miss La Puebla 1933. — "Miss Baleares" le impone la Banda.

Otra vez nos trasladamos a La Puebla, segundo golpe de fiesta. La travesía es más dificultosa...

"Mucha gente por la villa, alborotada y gozosa. Nunca he visto más hermosa, ni más alegre..."

Con algunos camaradas de profesión fuimos a la nueva "Pensión Neutral" del amigo Massanet. Preguntamos por "Miss Baleares"...

A los pocos minutos, Enriqueta Gracia, que viste riquísima toleta de terciopelo negro, con franja granate...

El culto abogado de La Puebla, Rafael Torres y el presidente de "La Peña" don Nicolás Pizá...

nos narra detalles interesantes de su estancia en Madrid; de una charla que

HACIENDA 300 plazas.—No se exige título.—Se admiten señoritas.

INSTRUCCION PUBLICA 235 plazas.—No se exige título.—Se admiten señoritas.

INSTRUCCION PUBLICA 80 plazas.—Precisa título de Facultad o equivalente.—Se admiten señoritas.

CORREOS 150 plazas.—No se exige título.—El que apruebe el examen previo en la presente convocatoria no necesitará de título en las sucesivas.

Aduanas Prorrogado plazo admisión instancias.

TELEGRAFOS Próxima convocatoria.

tuvo con el gran republico don Alejandro Lerroux. Nos promete enviar una fotografía en la que aparece con el ex-Ministro de Estado.

En el elegante y coquetón comedor de la "Pensión Neutral", fuimos obsequiados con champagne y dulces. Presidió el acto "Miss Baleares"...

El Coliseum, atestado. La fiesta parece la continuación de la de antaño. Bullicio, esplendor, hermosura. Elegantes disfraces, ricos mantones...

Hace su entrada en el salón "Miss Baleares" del brazo del señor Pizá. La sigue numeroso séquito. Ocupan el palco central. Ovación enorme.

La fiesta transcurre agradablemente, sin desentonar. De pronto se oyen rumores. Es el jurado para la designación de "Miss La Puebla 1933"...

Nuestro compañero "Zeda", dió lectura al acta desde el escenario. Y al pronunciar la palabra "y por tanto queda proclamada "Miss La Puebla 1933", la señorita Isabel Bonnin Sastre...

Tras resistirse brevemente, modesta y emocionada, sube al fin al escenario, Isabelita Bonnin y "Miss Baleares" le impone la banda...

Hoteles de Mallorca S.A. Entidad propietaria del GRAND HOTEL y HOTEL VICTORIA. Capital social 2.300.000 ptas. enteramente desembolsado.

OSBORNE y Compañía. Coñac OSBORNE. Manzanilla OSBORNE. Jerez quina OSBORNE. Agente exclusivo Guillermo Coll Real, 31, Palma. Teléfono 1202.

Hermanos Alomar. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares. Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 8 del próximo mes de Marzo...

TRASPASO. Establecimiento sin géneros, situado en la calle más céntrica de Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Preparación por Profesorado especializado en el LICEO RIPOLL La Residencia del Estudiante que cuenta actualmente con un moderno PENSIONADO para SEÑORITAS.

La Rosa Blanca S. A. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 21 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el próximo día 10 de Marzo...

Exposición de Cuadros (Pintura retrospectiva) CIRCULO MALLORQUIN. Horas de visita de 11 a 1 y media, y de 4 a 8. MUEBLES. Existencias en Comedores, Dormitorios, Lámparas de madera y en diferentes muebles...

CAMIONETA RIEGO se vende. Razón: Conde Ampurias, 10. TRASPASO. Negocio de sombreros de señora con o sin género con buenas condiciones...

Señor, en Alemania. 30 años, orig. español, finos modales, hablando 5 idiomas, con efectivo, resuelto a cooperar comercio, agricultura etc. PERDIDA. Desde la calle Bonanova a la calle de la Salud. Terreno, se extrajo. Se gratificará su devolución...

FOLLETIN NUMERO 27

TRAICION DE AMOR

Por MARC MARIO

"gana otra cosa con respecto al móvil de este crimen, a las intenciones del asesino o las circunstancias que le han precedido?"

"No, no sé más que lo que he dicho a usted". —Etonces, el rostro del señor de Guéreins púsose pálido y la turbación que experimentó no pasó inadvertida para el juez instructor...

"Pues bien—le preguntó el señor de Péray.—¿Ha comprendido usted? Creo que no puede seguir negando, pues todo tiene la evidencia de la luz. ¿Qué tiene que responder?"

El señor de Guéreins, dirigió al juez miradas turbadas por la emoción que experimentaba.

"No tengo nada que decir—respondió. Que la justicia siga sus trámites; en adelante, no obtendrá usía de mí una palabra... No responderé a ninguna de sus preguntas... No volveré a justificarme, puesto que no se me cree y no diré nada más."

Todo esto lo dijo con voz balbuceante, jadeante. Las frases no brotaban de sus labios sino entrecortadas y silabeadas, a consecuencia de la violenta emoción que de repente había experimentado.

El señor de Péray creyó ever en este cambio de actitud una nueva prueba de su culpabilidad. Entonces le repitió las palabras proba de culpabilidad en las palabras pronunciadas por el moribundo en el momento en que la condesa de Bellegarde llegó a la portería de su hotel.

en el momento en que expiraba. Al ver a la señora de Bellegarde, su víctima, pensando en los celos que a usted le habían conducido al crimen, pensando asimismo en el amor que la señora de Bellegarde le había inspirado, exclamó: "Margarita, es por usted." Es decir: ¡es por usted por quien yo muero; es por usted por quien he sido asesinado, puesto que he sido preferido a mi asesino!

Pero el señor de Guéreins fué inquietante en su resolución. Persistió en el silencio, para lo cual tuvo que hacerse gran violencia, pues su semblante reflejó los encontrados sentimientos que se agitaban en su alma.

Por otra parte, la instrucción no ha tenido necesidad de esta nueva prueba—añadió el señor de Péray.—La evidencia le turba a usted. Su revólver, encontrado junto al señor de Montrevel, su precipitada huida, su presencia en la casa, de donde debía usted haberse marchado desde hacía una hora cuando el señor de Montrevel fué herido, todo le denuncia como al asesino, y su silencio de ahora, prueba, en fin, que está vencido, que se siente sin fuerza para luchar contra la verdad que se impone, y que se refugia en el mutismo o no exponerse a sufrir nuevos mentis.

Y después de algunos momentos de reflexión: —Esto es evidente—continuó el juez.—¿No quiere usted responder a ninguna de mis preguntas? —No—respondió el acusado.—Soy inocente.

—¿Pruébelo, pues!... —Me es imposible—dijo el señor

de Guéreins. Luego, de repente, haciendo un gesto de impaciencia, como si quisiera ratificarse en el silencio que se había impuesto:

—No, no diré nada—exclamó con voz áspera.—Si estoy perdido, ¡tanto peor! No hablaré!... —¿Quiere usted firmar su interrogatorio, una vez se le haya leído?—preguntó el señor de Péray.

—Es inútil, no lo firmaré. El juez emudeció algunos segundos, después ordenó al policía, que había asistido al interrogatorio, que se llevara al acusado.

Una de las personas para quien tenía mayor interés el asunto de la avenida de Friedland, era Béconlet, el escribano del señor de Péray. A Béconlet encantábanle las instrucciones complicadas, en las cuales los detenidos persisten en negar, se sumen en el silencio y procuran despistar al juez. Esto lejos del palacio de justicia, en un segundo piso.

Estaba casado, y su mujer tenía conciencia de la importancia y dignidad inherentes a las funciones judiciales de su esposo. Cuando salía del brazo de su marido, hubirase creído ver a la mujer de la más alta dignidad del foro, tan saturado de majestad y orgullo era su porte al ir junto a un hombre de una importancia tan considerable.

El aspecto de Béconlet era siempre irrepachable. No se permitía sino el redingot severamente ajustado y abotonado, el cuello derecho y la corbata negra. De su semblante, redondo como una luna llena, destacábanse dos patillas en un todo conformes con las de los señores magistrados, y su sombrero de copa, a pesar de sus alas largas y anchas, daba a su cabeza un aspecto magnífico. Evidentemente Béconlet había nacido para la carrera cuyas funciones desempeñaba. Sentía por su profesión no sólo lo que podríamos amar el amor al trabajo, sino la pasión profesional.

Sobre el mismo piso en que vivía Béconlet, habitaba un celibatero, el señor Lapalud, un hombre excelente, cuya edad frisaba en los cuarenta años, rentista, y caracterizado por un acento fuertemente meridional; este señor era huésped de la mujer del escribano. El señor Lapalud tenía un piso pequeño, compuesto de dormitorio, sala y cocina, la que había transformado en cuarto tocador. La mujer del escribano ocupábase en asistir a su vecino, el que comía en unión de los señores Béconlet. En suma, era más que un huésped un amigo, pues el señor Lapalud tenía la manía de los "hechos divinos" lo que agradaba en extremo al importante escribano. Todas las mañanas llevábale, Sofía, la criada, siete u ocho diarios, y desdichada de ella si alguno se le olvidaba. Además, el señor Lapalud estaba suscrito al "Derecho" y a la "Gaceta de los Tribunales" y a menudo asistía a los juicios y vistas de las causas, cuando consideraba a éstas de alguna importancia y siempre estaba tan informado de los asuntos como el mismo presidente o el abogado defensor.

Béconlet no hubiera podido encontrar mejor amigo y comensal que el señor Lapalud. ¿Qué veladas más sabrosas pasaban con frecuencia, charlando de los crímenes del día y de los asuntos con lidos al magistrado instructor! Béconlet tronaba entre su mujer y su amigo, revestido de una importancia realmente majestuosa. Entonces discutía con el señor Lapalud los misterios de las informaciones judiciales de que la prensa se ocupaba.

El crimen de la avenida Friedland fué un asunto que los dos amigos no dejaron escapar. Desde el primer instante, el señor de Guéreins, la condesa de Bellegarde y cuantas personas tenían parte más o menos directa en este drama, fueron puestas sobre el tapete.

Sólo que, como sucedía con frecuencia los señores Lapalud y Bé-

conlet no eran de la misma opinión. El escribano admitía como absolutamente evidente el parecer de su juez. Lo mismo que para éste, el culpable para él el señor de Guéreins así como también era de igual opinión con respecto al móvil del crimen. El señor Lapalud compartía en discutir, así es que en las controversias que entre ambos se suscitaban ese buen señor encontraba un gran placer.

El día en que tuvo lugar el interrogatorio del señor de Guéreins, y que nuestros lectores acaban de conocer, Béconlet llegó a su casa con un semblante tan asombrado que el señor Lapalud, que le esperaba con impaciencia, comprendió que su amigo era portador en aquella ocasión de noticias interesantes.

—Pues bien, nuestro hombre continúa detenido—empezó el escribano.—¿Ha confesado? —preguntó el señor Lapalud quien comprendió inmediatamente que su amigo se refería al señor de Guéreins.

Y, al mismo tiempo, su rostro completamente afeitado, adquirió un marcado gesto de deagrado.

—No, no ha confesado—respondió Béconlet,—pero, de todas maneras, está perdido.

—¿Veamos, ¿qué ocurre?

—Ha sucedido que el señor de Péray ha interrogado hoy a la condesa de Bellegarde. Bien se lo puede decir, pues mañana por la mañana esta noticia estará en el poder del público por medio de los periódicos.

—Bueno, ¿y esa Margarita qué ha declarado? —Pues esa señora... —¿Cómo es esa Margarita? —preguntó desdénosamente la señora Béconlet cuya curiosidad había sido despertada vivamente. —Es una mujer majestuosa—respondió el escribano,—bonita y encantadora que es imposible serlo más... con un aire de distinción... una alhaja... ¡Oh! ¡nunca he visto una mujer tan hermosa!

Pero la descripción de Margarita no interesaba sino a medias al señor Lapalud. Lo que él deseaba conocer eran los detalles del drama y de la información judicial, pues el temperamento de este hombre era realmente el del policía, lo que por otra parte manifestaban también su semblante movible, sus pequeños ojos negros brillantes de inteligencia y sus labios delgados. Su espíritu sentía una verdadera pasión por descubrir crímenes. Así es que interrumpió el entusiasmo de su amigo preguntándole: —¿Ha sido confrontado el señor de Guéreins con esa mujer, sin duda?

—No—respondió Béconlet,—era inútil.

—¡Inútil! No lo creo yo así. ¿Qué ha dicho la condesa de Bellegarde?

—No sabe nada con respecto al crimen y su declaración no ha modificado en nada la información ejecutada el comisario de policía.

—¿Y el señor de Guéreins? —El señor de Péray dió orden de darle a conocer la declaración de la señora de Bellegarde. Entonces su rostro ha palidecido y enrojecido simultáneamente y por último ha declarado que en adelante no diría nada más y que no respondería a una sola de las preguntas que se le hicieran.

—¡Ah! ¡Verdaderamente!... ¡Pues bien amigo mío, soy yo quien tengo razón y más que nunca sostengo que el señor de Guéreins es inocente.

—¿Caramba, está usted loco! —Es insesato,—agregó la señora Béconlet que era siempre del parecer de su marido.

—Pues todas las pruebas le acusan. Su revólver, la bala extraída de la herida, que es precisamente la que falta en su arma, su presencia en el portal del hotel, de donde había partido desde hacía una hora, su precipitada huida, los ochocientos mil francos que debía al señor de Montrevel y que no podía pagar... su silencio, en fin, cuando ve que todo le acusa y que no puede negar sin faltar a la lógica... El señor de Guéreins es el asesino, esto salta a

- PÁGINA LITERARIA -

NUESTROS COLABORADORES

El Teatro en Madrid

«Doña María de Castilla», de Marcelino Domingo, y el conocido pleito de los políticos y la literatura

MIENTRAS SE LEVANTA EL TELÓN

El teatro Español, está lleno. Casi nos atreveríamos a proponer al compañero limpiapista que colocase aquí la consabida línea estereotípada, para asegurar que «la sala ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades». Ahorraría el trabajo de «picar» unas cuantas letras y, además, diríamos la verdad.

Pero la verdad es varia. Decir que la sala del Español ofrecía un brillante aspecto, es algo demasiado inconcreto. Brillante aspecto, sí, desde luego; pero no exclusivamente teatral, literario ni artístico. Gran solemnidad, sí; pero acaso más solemnidad política que teatral.

En la sala, claro está, el «todo Madrid» de los estrenos. Pero también muchos rostros, pocos frecuentes, desconocidos casi todos, pero «amigos entre sí», por como ocupan rincones de butacas que se adivinan adquiridas, o encargadas, por una sola mano.

Amigos de don Marcelino?

Correligionarios del campo de Tarragona, de la comarca tortosina...

Ah, vamos: ya que no caben todos a aplaudirle en el Congreso, porque esto no está permitido al público de las tribunas, ni las tribunas son elásticas, vienen a apudarse al teatro!

Así es... sí así es parece, que dijo el otro.

No, no; así es... porque es así.

Bueno.

Usted, que piensa hacer?

Cómo, que qué pienso hacer? Pues ver el drama.

No es drama.

Ya lo sé: «crónica dramática». Pero, a lo mejor, resulta drama nada más.

A lo peor, querrá usted decir.

A lo mejor, a lo mejor. A mí no me parece bien este afán de don Marcelino por estrenar.

Sin embargo...

¡Alto ahí!... ¡Detenga el carro de la erudición!... Ya se que usted a hablarme de «los precedentes»...

En efecto; Martínez de la Rosa, Echegaray, Rodríguez Rubí...

Sí, y Núñez de Arce, y el conde de Villamediana, simultáneamente su labor política con su labor teatral...

Y el duque de Rivás...

También el duque, claro. Y... ¿quiere usted decirme qué ha quedado de todo eso?

Hombre, el «Don Alvaro», sin ir más lejos...

Sin ir más lejos... ¡Pero usted dice, hombre de Dios, que el «Don Alvaro» ha quedado?... Usted es un iluso. Tome fosfatos, créame a mí.

Esa usted tremendo.

Soy justo. Este afán de estrenar de don Marcelino, me parece una lamentable puerilidad. Y ganas de perder su tiempo de gobernar.

Eh... ¡alto ahí, amigo!... «Doña María de Castilla», has ido escrita hace varios años, en plena dictadura.

la órbita fantástica del clasicismo y la causa que movió las más hondas inquietudes — hoy dormidas — se alegrarán de poseer un alma y un cuerpo para vivir la Vida. Y ya no cejarán estúpidamente que se nace para gobernar una lucha que nos posee, sino para poseer un alto goce — también — para gobernarlos. Y ya no se verá en un rincón reñido por el fracaso del ser que había soñado en verter el fruto de su devoción a la Humanidad. Sino que desde la tarima de un ideal, movido tan sólo por la alegría de ser inútilmente comprendido podrá repetir como el glorioso profesor a la vuelta a su cátedra: «Decíamos ayer...»

Así, en este comentario me vienen al recuerdo las palabras del poeta árabe y brasileño Francisco Karan: «Era a alma, que ella ¡a arrancando—de dentro de feito—para dejar no calleiro das páginas frias... E as páginas frias ficaram abandonadas».

A todos los hombres que nacieron para verter espiritualidad, para sembrar cultura, no se les deben olvidar tampoco las páginas escritas con el más gran amor a la Vida por los clásicos sembradores inmortales. Y esto sería, asimismo, como una garantía de que nuestras páginas, bien entendidas, no quedarían para la posteridad «frías y abandonadas».

Francisco Villaspesa

NUESTROS COLABORADORES

RECUERDOS DE ANTANO

La Real Sociedad Económica de Amigos del País

El día 11 de Septiembre del año 1778 se reunió la Junta nombrada por S. M. para establecer la «Sociedad Económica de Amigos del País».

Dió cuenta a todos sus socios de los trabajos practicados para su instalación y de las órdenes que tenía de la superioridad.

Celebró esta primera reunión en un salón del Palacio y quedó acordada la apertura de la Sociedad y nombramiento de empleos de la misma para la tarde del siguiente día.

Reunidos en la Universidad 70 de los 140 socios continuados en la primera nómina, fueron electos a pluralidad o mayoría de votos.

Director 1.º D. Fray Lorenzo Despuig, Bailío de Negroponto, con facultad de designar el Director 2.º; Dr. Antonio Despuig, Canónigo y don Pedro de Verf, Capitán de Milicias; Censores: D. Antonio Montís, Secretario 1.º; D. Antonio Pujals, abogado, secretario segundo; D. Antonio Desbrull, secretario de correspondencias; D. Antonio Tógorres, Tesorero; y Bernardo Contesti, abogado, contador.

Se nombraron cinco socios, que fueron Don Jaime Terrasa, Arcediano Sagas, D. Bernardo Contesti y no; D. Francisco Cotoner, D. Antonio Gilbert, mercader, para redactar los Estatutos internos por que debía regirse la sociedad.

Los primeros trabajos dieron por resultado la creación de dos escuelas primeras letras y una de dibujo; más tarde se creó otra de matemáticas; las dos últimas estuvieron respectivamente bajo la protección de don Antonio Despuig y Dameto, canónigo; don Jerónimo Berrí y Solá y don Antonio Desbrull. En 1.º de Diciembre se abrió la de dibujo y pintura, a cuyo frente figuró como Director el pintor don Juan Muntaner, el que debía dar lecciones todos los días.

El 1.º de Enero de 1778 se abrió en la Universidad Literaria una Cátedra de Matemáticas creada por esta sociedad. Fue su Director don Antonio Desbrull, auxiliado por Fray Miguel de Petra.

El día 4 de Julio del mismo año hubo exámenes públicos de Matemáticas y de Dibujo en las escuelas fundadas por dicha Sociedad. Se otor-

NUESTROS COLABORADORES

NOTAS HISTÓRICAS

Memorias Biográficas de los Escritores Mallorquines

Obras que dejó escritas

I. Epigramas de la pasión de Jesús-Cristo, Miss. Inspirólos una devota imagen de Jesús crucificado que se venera en su capilla del convento de San Francisco de Asis de esta ciudad.

II. Vida de la V. Sor Catalina Tomás, cuyo Ms. sirvió al P. Valperga para escribir la que publicó de esta sierva de Dios, hoy colocada en los Altares.

III. Epitafios para el sepulcro de la V. Sor Catalina Tomás. Los publicó el mismo Valperga, Plácido Rileño y el Cardenal Despuig.

AGUILLO (Guillermo). Natural de Palma e hijo de Don Tomás Aguillo y Cortés, de quien luego hablaremos, y de Doña Catalina Tomás Forteza.

Hizo sus estudios de humanidades y filosofía en el Instituto Balear, y emprendió los de medicina y cirugía en la Universidad de Barcelona. Pasó después a continuarse en Montpellier, donde recibió la borla de doctor.

Regresado a España se presentó a oposiciones para entrar en el cuerpo de Sanidad militar en el año 1847, y obtenida una de las plazas, se le destinó de jefe local a Melilla.

Operador diestro y afortunado, observador curioso y en extremo aficionado a la práctica de su profesión; recogió una multitud de datos que sin duda hubieran servido para escribir alguna obra de su facultad; fundada en los hechos experimentados por sí mismo en varios cuerpos y hospitales y que no le dejó coordinar y completar una dolorosa enfermedad que se desarrolló en su organismo cuando la Providencia le había favorecido permitiéndole continuar sus servicios en su nativo suelo y en el seno de su familia. Murió en Palma, a la edad de 39 años, el día 7 de Enero de 1859, siendo primer médico graduado y primer ayudante efectivo del Regimiento Infantería de Asturias que se hallaba de guarnición en esta plaza.

Operador diestro y afortunado, observador curioso y en extremo aficionado a la práctica de su profesión; recogió una multitud de datos que sin duda hubieran servido para escribir alguna obra de su facultad; fundada en los hechos experimentados por sí mismo en varios cuerpos y hospitales y que no le dejó coordinar y completar una dolorosa enfermedad que se desarrolló en su organismo cuando la Providencia le había favorecido permitiéndole continuar sus servicios en su nativo suelo y en el seno de su familia. Murió en Palma, a la edad de 39 años, el día 7 de Enero de 1859, siendo primer médico graduado y primer ayudante efectivo del Regimiento Infantería de Asturias que se hallaba de guarnición en esta plaza.

Obras que dejó escritas:

I. Rimostanza por el venerando Gran prior de Catalogna Fr. Don Nicolás Abri-Dezcallar contra la representanzá del F. Ven. Batj. F. D. Antonio Magarola, del Cav. Fr. D. Antonio Hiril, de Cammend Fr. Don Emanuele Desvalh, e Fra. D. Salvatore Bru, e del capellano Convent. Comm. Fra. Don Pietro Enrich. In Malta nella Etrangeria de S. A. E. Pel Malha suo Etanys, 1788, 4.º mayor.

II. Respuesta a que representare del ven. Priorato de Catalogna. In Malta, id. id. 1789, 4.º mayor.

III. Anales de la Religión de San Juan de Jerusalem, 1780 un tomo 4.º Ms. cita Eberque existía en la Biblioteca del Conde de Montenegro.

ABRINES, Juan Salvador. Palma, Inca, Felanitx, Lluchmayor y Campor. Se pretendió por suyo, como a Homero las siete ciudades de Grecia.

Pero, desentendiéndose de los fun damentos en que apoyan sus pretensiones los varios pueblos de Mallorca que disputan a la capital la gloria de su nacimiento; nos atenderemos únicamente a ser Abrines mallorquín, en cuya vida seremos breves por haberla escrito con todos sus pormenores el P. D. Bartolomé Valperga, cartujó, y el Dr. don José Barberí, presbítero. Así que hubo concluido el estudio de humanidades, pasó a cursar las facultades mayores en la universidad de Valencia, donde trabó estrecha familiaridad con Santo Tomás de Villanueva, de cuyo prelado fue capellán, y después de haber recibido de su mano las sagradas órdenes, se graduó de Teología en aquella universidad.

Vuelto a Mallorca se le confirmó un beneficio eclesiástico en la Santa Iglesia el día 2 de Abril de 1555 y desde luego se dedicó a enseñar la sagrada escritura, y a resolver casos de conciencia, con tanto acierto, que llegó a ser el oráculo de esta isla. Consagróse también al ministerio de la predicación evangélica, con tanto celo, que según el P. Valperga parecía un San Juan Crisóstomo, repren diendo, como éste, los escándalos y pecados públicos. Dirigió por espacio de 18 años el espíritu de la B. Catalina Tomás, y entre los muchos moros que catequizó, fué uno el que tomó en el bautismo el nombre de Hugo Coptestí, quien cayó otra vez en poder de los mahometanos y murió mártir en Argel.

En el año 1565 el Cabildo de la Santa Iglesia le disputó para asistir al Sínodo provincial de Valencia, y el mismo año Don Miguel Gual, Inquisidor de este Reino, le nombró consultor y calificador del Santo Oficio; cargo que desempeñó con tanto esmero y solicitud, que según decía el Inquisidor Don Félix Evia de Ovie do, ABRINES sólo llevaba todo el peso del Tribunal. Para recompensar tanto mérito, resolvió el Cabildo conferirle una canonjía en el año 1570, que no quiso de ningún modo admitir, hasta que se le mandaron el padre Bartolomé Coch, de la Compañía de Jesús, varón de gran virtud y santidad, y el Vicario capitular don Gregorio Zaforteza.

En 1579 por ausencia del Señor Evia de Oviado, hizo las veces de Inquisidor de este Reino, y en 1593 lo fué en propiedad por especial nombramiento del Inquisidor general Excmo. Sr. D. Gaspar de Quiroga. Murió santamente el día 2 de Enero de 1594, y su cadáver, si bien fué sepultado en la Santa Iglesia Catedral, no se ha podido encontrar sin embargo de haberse buscado muchas veces.

HE AQUÍ UNO DE LAS POESÍAS MALLORQUINES DEL SEÑOR AGUILLO.

A DOS OJOS HERMOSAS

«Dua's ninas m'han premsat: Una hermosa y s'altra me. N'es una clavell dentat; Y n'es s'altra en veritat. Com sa flor d'es teronges. Germanetes son sas dñas. Dua's rosas a un só brot: Rosas emperó desnatas. De sas espinas y puas. Qu'altres flors tánan del tot. Angelets, veume di. Si tanquá nasqueren tan bells. Tan ignaus véureu sortí. D'es perfums de dos ramells. De violetes y jermí. Hermosas, no'm desprecieu. Perqu'un cor só vos puch dá. Una arpa ténch par cantá. Per fe immortal ab ma veu. Sa que mon cor no tendrà. Cor ardent y veu sonora. Ténch par qui mon cor adora. Ténch par qui mon cant inspira. Triau voltros sa señora. De mon cor o de ma lira.»

PEDRO DE LA GUIA OLIVARES Palma-Febrero-1933.

Su cuarto de baños

Nosotros lo tenemos a su disposición a más bajo precio y mejor calidad que nadie. Visítenos y se convencerá.

CASA BOUTÉ, Plaza de Cort, 32.—Tel. 2140. No se confundá (entre Casas Singer y Tous)

ENFERMEDAD

ACTO PRIMERO

(La escena representa un interior burgués. Una señora joven y hermosa está entregada a su lectura matutinal del periódico.)

La señora (leyendo). — «El estado del señor Salvelli, el célebre abogado, cuya indisposición anunciamos días pasados, dista mucho de ser satisfactorio. Los médicos, que creyeron al principio en una crisis de neurasteia, debida al exceso de trabajo, han rectificado su primer diagnóstico, y hoy opinan que se trata de una grave infección gástrica, contraída a raíz del banquete que ofrecieron al ilustre renalista sus admiradores para celebrar el mil cuatrocientos noventa y seis de absolución lograda por su elocuente forfense. Tendremos a nuestros lectores al corriente del proceso de la enfermedad.» (La señora con lágrimas en los ojos); ¡Pobre gran hombre! Confíe mos en que no sea nada.

(Y confía.)

SEGUNDO ACTO

(Al día siguiente. La misma decoración del acto anterior.)

La señora (leyendo su diario). — «El precio de los alquileres... ¡Bah! «Los conflictos balcánicos... «La salud del señor Salvelli... ¡Ah! «El estado del célebre abogado señor Salvelli se ha agravado. Después de un detenido reconocimiento ha quedado desentado la hipótesis de una infección gástrica. Los médicos que le asisten opinan que el ilustre enfermo, expuesto a peligrosos resfriados, al terminar sus fogosos informes sufre más bien de una especie de gripe maligna y proteiforme.» (Deja caer el periódico.) ¡Proteiforme! ¡Que se salve. Dios mío!

(Y cae en un estado vecino del coma.)

ACTO TERCERO

(Al día siguiente. La misma decoración.)

La señora (buscando febrilmente en el diario la información que anhela). — «Aquí está. «Llamado a consulta por sus colegas el doctor Poizeudoux, el reputado cirujano ha diagnosticado una apendicitis aguda en el Sr. Salvelli. Inmediatamente se practicó la oportuna intervención quirúrgica, con tan feliz éxito, que dentro de pocos días el ilustre oprimidista, completamente restablecido, podrá asistir como defensor a la vista del proceso contra la viuda de...» ¡Ah fin!

(Y segura ya de la vida del célebre abogado, la señora entra en la habitación inmediata y mete las seis balas de un revólver en el cerebro de su marido.)

BERNARD GERVAISE

TEMAS ACTUALES

Insensibilidad de las gentes

No se sabe a qué achacar esta enorme desprecupación de la gente por los más valiosos elementos de la cultura. Se habla del materialismo, de la «decadencia», de un nuevo período de evolución total del género humano para intentar una explicación que no explica nada al fin y al cabo. Lo evidente, lo real, lo angustioso es que la Humanidad ha desviado el Progreso de su cauce propio para confundirle en una senda sin alcances espirituales. Y es menester investigar con todo detenimiento — y antes de insertar definiciones — la causa de la citada desprecupación para atacarla de raíz.

De momento, el fracaso de todo género de iniciativas culturales viene de esas mismas iniciativas, porque éstas no responden a fines ideales y de su erección. Al hombre se le quiere enseñar a vivir su época, y así nace en él instintivamente la pugna contra los postulados básicos de la Cultura, contra las más hondas raíces del Espíritu. Se le quiere enseñar a vivir su época exclusivamente, ya que «nos debemos a nuestra generación», ya que ante todo debemos llenar la página en blanco de nuestro tiempo. Y aquí brotan las espigas. Porque nuestro tiempo se halla a muchos siglos de distancia de los buenos tiempos, y escasísimos son los alcances del día que permitan realizar algo bello y útil a la Humanidad. Nos encerramos así en un círculo vicioso y alguien tiene que sentirse desorientado de ir y venir sin un sentido noble por este callejón sin salida del siglo XX.

Primeramente hemos de conocer la

fuerza de nuestras posibilidades culturales, aunque no sea más que por curiosidad. Penetrar la sensibilidad de las gentes con frivolidades en moda es, ciertamente, esfuerzo estéril. Ahuyentar lo genuinamente clásico es, además, peligroso, pues que el hombre de nuestra época, sin los estímulos poderosos de Grecia — pongamos por ejemplo —, no trazará más garabatos en esa página en blanco que necesita llenar.

Por eso, cuando oigo decir y cuando veo lo que se llama «insensibilidad de las gentes», más y más me persuado que todos somos culpables de este desconcierto olvidándonos de suministrar a los lectores y oyentes el sano consejo de ir hacia adelante, pero volviendo de cuando en cuando la cabeza atrás para averiguar si nuestros pensamientos pueden superar los viejos horizontes de la cultura.

No es, pues, hora de «achacar» la indiferencia a un germen decadente que se desarrolla en los hombres actuales, sino hora de combatir esa indiferencia o despego por las normas ideales del Progreso. Y esta nueva lucha ha de entrar en las masas por los ojos y por el corazón. Prendiendo el culto a la curiosidad de la historia. Purgando los entendimientos de manías frívolas y pasajerías. Abriendo los caminos de la comprensión. El Arte puede ser el más feliz mediador para realizar esta supremacía. El Arte debe ser la luz que redima de obscuridad las pobres mentes que ignoran los rumbos gloriosos del espíritu humano en otras épocas a salvo del materialismo que nos roe el sér. Cuando ellos concen-

Folk-Lore de Mallorca

Danzas y canciones para piano, por Antonio Noguera, precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Pensión París --Teleph. 18.31

HERRERIA, 41. ALTOS

Habitaciones confortables con agua caliente y fría. Baño. Pensión Completa de 12 a 20 pesetas. Vino comprendido. Servicio 10 por 100. On parlé Français. English. Spoken.—Man Sprinchit Deutch.

Hollywood - Dancing

Hoy Miércoles 1.º de Marzo—Sensacionales debuts.

Exito ruidoso de la gran atracción Ballet SISTERS BIANCHI... Procedentes del Eden Concert de Barcelona...

PAQUITA MARQUES

La muñequita del Cuplé frívolo Grandioso acontecimiento.— Exito Ruidoso de la Emperadora del cante jondo

LA NIÑA de LINARES

(El alma de Andalucía) acompañada a la guitarra por el famosísimo profesor JUANITO (el CHUTA)

Repertorio moderno. Todos los días a las 10 noche grandioso Dancing.

Informaciones

Sermones cuaresmales

En la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Pedro Juan Cerda... En la parroquia iglesia de Santa Eulalia, predicará el Rdo. P. Munar...

El nuevo Gobernador

Al visitar esta mañana al Gobernador Civil interino, don Ramón Martínez, nos ha dicho que había recibido una acenta carta del nuevo Gobernador Civil don Manuel Sitjes Aparicio...

El Oratorio del Calvario asaltado y robado

La benemérita del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador que: a las 10'30 horas del día 26 tuvo noticia de que había sido asaltado y robado el Oratorio llamado del Calvario...

Círculo de Obreros Católicos

Esta Sociedad, domiciliada en la calle Feliu 15-1.ª, a partir del próximo jueves día 2, hasta el jueves día 30 del corriente mes, todos los jueves y domingos...

Noticias del Ejército

Revista de Comisario.—La revista de Comisario del mes actual de marzo la pasaron las fuerzas de esta Guarnición hoy en los cuarteles...

Un herido grave

La guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que, habiendo tenido noticia de que había ingresado en el Hospital de aquella ciudad un joven herido por arma blanca...

timetros de largo por tres de ancho dando varias cuchilladas al Bauzá en la región lateral izquierda del torax que le produjeron copiosa hemorragia.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 1 de marzo: Depositario pagador. Jaime Rosselló. Julián Salom Calafell...

Chocan un auto y una bicicleta

En la mañana del lunes anterior ocurrió un choque entre la bicicleta que montaba Gabriel Amengual Dols y el auto de la matrícula de Palma número 2386...

«Miss Baleares 1933» en Andraitx

El pasado domingo, en el teatro Argentino, de Andraitx, se celebró un baile en honor de la señorita Enriqueta García...

De Política

Acción Republicana de Palma. Asamblea Municipal. Por disposición del ciudadano Presidente, se convoca a todos los afiliados al partido en Palma...

Telegramas detenidos

Se hallan detenidos en esta central telefónica a disposición de sus dueños los siguientes telegramas:

Notas del Mar

Esta mañana ancló en nuestra bahía y paquebote francés "De Grasse", de la Compagnie Generale Transatlantique, cuyos consignatarios para Baleares son los señores Gabriel Mulet e Hijos Lda.

Notas del Carnet

El Abogado - asesor de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, don Pedro Gual Moragues ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión de dicho cargo.

De Política

Después de delicada operación practicada con feliz éxito por el tocólogo don Vicente Planas, ha entrado en período convaleciente la señora doña Amalia Oliver, esposa de nuestro amigo don Mateo Alcina.

nerale Trasatlantique de El Havre a Plymouth y Nueva York. La Compañía construyó, con arreglo a esta fórmula, tan conocida y apreciada hoy de la clientela...

El Maestro Falla

Ayer por la mañana, a bordo del vapor correo de Barcelona, llegó a nuestra ciudad el maestro compositor don Manuel Falla.

De Política

Acción Republicana de Palma. Asamblea Municipal. Por disposición del ciudadano Presidente, se convoca a todos los afiliados al partido en Palma...

Notas del Carnet

El Abogado - asesor de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, don Pedro Gual Moragues ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión de dicho cargo.

De Política

Después de delicada operación practicada con feliz éxito por el tocólogo don Vicente Planas, ha entrado en período convaleciente la señora doña Amalia Oliver, esposa de nuestro amigo don Mateo Alcina.

De Política

Después de delicada operación practicada con feliz éxito por el tocólogo don Vicente Planas, ha entrado en período convaleciente la señora doña Amalia Oliver, esposa de nuestro amigo don Mateo Alcina.

Notas del Carnet

El Abogado - asesor de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, don Pedro Gual Moragues ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión de dicho cargo.

De Política

Después de delicada operación practicada con feliz éxito por el tocólogo don Vicente Planas, ha entrado en período convaleciente la señora doña Amalia Oliver, esposa de nuestro amigo don Mateo Alcina.

De Política

Después de delicada operación practicada con feliz éxito por el tocólogo don Vicente Planas, ha entrado en período convaleciente la señora doña Amalia Oliver, esposa de nuestro amigo don Mateo Alcina.

SAIZ DE CARLOS estómago e intestinos ELIXIR ESTOMACAL VENTA EN FARMACIAS

JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE QUADRADO, 28

Reciba el matrimonio Ferrer De-thorey nuestra felicitación. En la Central de Corte Mart íde Barcelona ha obtenido el título de Profesora con nota de Sobresaliente...

ENGRASE A PRESION Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Teléfono automático 1.706-Aragón 14 al 18.

MARITIMAS ENTRADAS.— Esta mañana, ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga el Ciudad de Palma, capitán don Mateo Seguí.

MERMELADAS ALFRED HILL GACETILLAS ESPERANTISTA KLUBO PALMA —Se pone en conocimiento de todos los interesados que el próximo viernes día 3 tendrá lugar en el domicilio social de esta entidad...

EL TIEMPO Presión atmosférica a 0.º N. 756.2 M. G. N. Característica de la tendencia barométrica S. II. x 0.2 Tendencia barométrica S. II. x 0.2 Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. E. S.E. 1 Estado del cielo. N Temperatura Cº 10.2 Humedad relativa. S. 0 Temperatura máxima ayer 17.6 Temperatura mínima. 07.4 27 febrero de 1933. Id. d. descubiertos. 0.º Lluvia en 24 horas. 0.09 1 marzo de 1933.

MANANA: SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Simplicio. CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

LA FILADORA FORMIDABLE BARATURA DE ARTICULOS DE INVIERNO RELIGIOSAS SANTORAL. — Santos Simplicio, papa, y Jenaro, mártir. CUARENTA HORAS. — Conclusión en San Francisco, en sufragio de las almas del Purgatorio...

Medio oficial barbero Cuatro años de práctica buena educación, buenas referencias. Ofertas por escrito a M. R. Plaza Santa L. Lalia, 10. (184)

SANGRIENTO SUCESO

Dos mujeres muertas, una acuchillada por su esposo

El lunes poco antes de las seis y media de la tarde y cuando hacía ya hora y media que la edición de LA ÚLTIMA HORA, correspondiente a dicho día había salido a la calle, ocurrió un sangriento suceso que no solo consternó a los vecinos de las calles donde se desarrolló sino a cuantos se enteraron pocas horas después del hecho.

EL LUGAR DE LA ACCION. LOS ACTORES

Fue lugar de la acción la casa señalada con el número 9, p.ºo primero, de la calle de la Almidonera (barriada del Puig). Y los actores Antonia Perelló Serra, de 17 años de edad, su tía Lucía Serra Isern, de 32 años, vecinas de Palma y naturales de Ibiza y Sebastián Marqués Pol, de 24 años, natural y vecino de Palma, y esposo de la Antonia Perelló. Ambas mujeres vivían extraordinariamente separadas de sus maridos.

Unas y otro eran gentes objeto del comentario, especialmente el marido, por su falta de amor al trabajo y por el propósito de vivir a costa de su mujer, apesar de estar separado de ella.

Parece ser, según se afirmó de público, que la joven se veía constantemente asediada por el esposo, obligándola a que la diera dinero, pretensiones a las que no podía por completo acceder puesto que tenía que partir entre los dos las ganancias. Ello dio lugar a frecuentes escaramuzas, una de ellas librada uno de los pasados días en la que la Antonia Perelló resultó agredida y con erosiones y a consecuencia de la cual tuvo que dirimirse en la Jefatura de la Policía, el asunto siendo el varón denunciado ante el Juzgado.

Las cosas fueron agrandándose a medida que pasaban los días, especialmente el del lunes en que después de algún intento de escándalo Sebastián Marqués se presentó en el domicilio de su esposa, acribillándola a cuchilladas.

COMO SE DESARROLLO LA TRAGEDIA

A cosa de las seis y media de la tarde tía y sobrina que se hallaban en el interior de la vivienda número 9, en la referida calle de la Almidonera, oyeron llamar vigorosamente a la puerta. Preguntaron por quien llamaba, contestando iracundo el esposo que era él y ordenando que abrieran inmediatamente, pues de lo contrario tiraría la puerta abajo, no respondiendo de lo que sucedería después.

Las mujeres ante la amenaza se intimidaron y en vez de abrir decidieron continuar con la puerta cerrada. Insistió el furioso visitante. Llamó, golpeó, dio voces de desespero e insultó, cosa que alarmó a los vecinos, y como viera que no se abría la puerta dio un fuerte empujón y la puerta cedió, quedándole franqueada la entrada.

Una vez dentro, armado el Marqués de un cuchillo buscó a su esposa, dándole varias cuchilladas. Horrorizada la tía intentó interponerse entre el marido y la mujer para librar a esta última de la agresión, pero, fué en vano, el criminal la emprendió contra ambas, hasta dejarlas con el cuerpo completamente rajado.

Como pudieron se deshicieron de las garras de la fiera, echando a correr escalera abajo y gitando desesperadamente pidiendo auxilio y venganza.

De Teatros

LIRICO

Continúa proyectándose con éxito la interesantísima película "Bajo el cielo de Cuba".

Ayer tarde y noche el teatro se llenó hasta los topes celebrando en extremo el público el interesante asunto de la película y la magnífica labor de Lupez Velez y Laurence Fibet.

"Bajo el cielo de Cuba" se proyectará tan solo hoy y mañana.

El viernes debutará en el Lírico la compañía dramática española del eminente primer actor Ricardo Calvo. Dicha compañía, como hemos dicho ya, dará un corto número de funciones y ha sido contratada con el único objeto de dar a conocer los dos últimos grandes éxitos de Madrid: "Santa Rusia" de Jacinto Benavente y "Lo que hablan las mujeres" de los Quintero.

También dará a conocer la nueva escenificación de "La Cenicienta" llevada a cabo por el ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, obra en la que hay corales y bailarías y que esta compañía presenta con gran lujo de decorado y vestuario.

Con estas obras alternarán las de más éxito del teatro clásico y romántico, género del cual Ricardo Calvo es en España único e indiscutible intérprete.

El debut tendrá lugar el viernes a las nueve y cuarto de la noche con la grandiosa obra en cinco actos "La vida es sueño", uno de los más grandes éxitos de Ricardo Calvo que en la parte de protagonista no tiene rival.

Para esta función de debut se admiten encargos en la taquilla del Lírico.

POR TELÉGRAFO

De Política

EXCOMUNION DE UN SACERDOTE-DIPUTADO

Madrid 1 (m.)

Granada.—El Boletín Eclesiástico publica la excomunióu del Sacerdote don Luis López Dóriga Meseguer, sobrino del difunto Arzobispo de esta Diócesis Dr. Meseguer.

El Sacerdote señor López Dóriga es Diputado de las Cortes Constituyentes, con carácter de republicano independiente y votó la Ley del divorcio.

La excomunióu le priva de los beneficios del cargo que desempeña en la Catedral granadina.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 28 (11 n.)

El Consejo de ministros se reunió, a las once y media de la mañana, en el palacio de Buenavista, terminando la deliberación a las dos y veinte.

Tanto a la entrada como a la salida de la reunión, los ministros se mostraron reservados, no haciendo manifestaciones a los periodistas.

El ministro de Agricultura entregó a los periodistas esta concisa referencia oficiosa de la reunión: "Guerra.—Decreto regulando las asimilaciones legalmente concedidas

a los individuos pertenecientes a los cuerpos auxiliares que no pasaron al cuerpo general auxiliar de subalternos del Ejército.

Agricultura.—El Consejo examinó las últimas bases para la solución del conflicto hullero de Asturias. Se aprobó un expediente de intercambio de productos entre España y la Argentina".

Los periodistas preguntaron al señor Domingo acerca del último extremo de la nota oficiosa, diciendo que se refería al suministro a la Argentina de carriles fabricados en Altos Hornos de Vizcaya, a cambio de maíz que enviaría aquel país a España.

El sumario sobre lo de Casas Viejas

Madrid 28 (11 n.)

Cádiz.—Ha llegado a Medina Sidonia don José Cortés López, Juez especial encargado del sumario de los sucesos de Casas Viejas haciéndose cargo de las diligencias del Juez de instrucción.

También ha llegado el Magistrado de la Audiencia de Madrid D. Guillermo Navarro.

Ha dicho que se limitará a intervenir en el sumario como representante del Gobierno.

Se ha decretado la libertad de 32 procesados por dichos sucesos que estaban en las cárceles de Puerto de Santa María, Cádiz y Medina Sidonia.

La sesión de las Cortes

Madrid 28 (11 n.)

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

El señor Figueroa se lamenta de ciertos procedimientos de la Mancomunidad hidrográfica del Segura, que, a juicio del orador perjudica a los regantes de aquella zona. Habla de unas promesas hechas por el ministro de Obras públicas a una comisión de Alicante, diciendo que hasta ahora no se han cumplido.

El señor Niembro habla de la decadencia y crisis de la ganadería, agravada por el impuesto de 9 pesetas oro que pesa sobre el quintal de maíz importado.

Se ocupa de los perjuicios que, a su juicio, ocasionan las libres importaciones temporales que se hacen por el puerto franco de Barcelona. Se extiende en consideraciones sobre diversas facetas relativas a la riqueza pecuaria.

Un diputado catalán: La protección a la ganadería...

El señor Niembro: Si, señor, la ganadería. Y no debe protegerse excesivamente a la industria que no puede vivir sin un arancel prohibitivo.

El mismo diputado catalán: Pero que da de comer a millares de obreros.

El señor Niembro: Los intereses de la ganadería no pueden ser abandonados por la República.

Otro diputado catalán: ¿La federal o la unitaria?

El señor Niembro: La federal, pero sin Estatuto.

El orador termina su defensa de la ganadería nacional, citando algunos incidentes registrados en el término municipal de San Vicente de Alcanata. Anuncia una interpelación sobre el problema ganadero.

(Llegan los ministros de Obras públicas, Instrucción y Estado).

El señor Tenreiro se interesa por la construcción de un puente en la carretera de La Coruña al Ferrol.

El señor Guerra del Río se interesa por la situación de Antonio Fages, antiguo socialista, que intervino en Sabadell en la huelga revolucionaria de Agosto de 1917 y que se halla detenido actualmente.

Habla también de la incautación de la recaudación de un periódico anarquista, recientemente suspendido recaudación que estaba destinada a las familias de las víctimas de Casas Viejas.

Después de varios ruegos de escaso interés, se reanuda la interpelación sobre

CONSTRUCCIONES ESCOLARES

El señor Giner de los Ríos rectifica defendiendo la legalidad con que se han hecho las construcciones, ajustándose a los proyectos.

Vuelve a rechazar las insinuaciones lanzadas en los artículos publicados por don Luis Bello en este asunto.

Don Fernando de los Ríos defiende la labor realizada por la oficina técnica de construcciones escolares.

Niega que la política materia de enseñanza obedezca a una orientación tipo socialista.

Insiste en que la escuela para hacerla más atractiva a los niños debe estar construida modesta, frágica y confortable.

Rectifica brevemente el señor Bello e insiste en las afirmaciones que ha escrito y sostenido en la Cámara.

LA SUSPENSIÓN DEL CONSEJO DE OBRAS PUBLICAS

El señor Prieto contestando al señor Oreja Elcaguei detiene la suspensión del Consejo de Obras Públicas diciendo que no está inspirada en motivos mezquinos contra los ingenieros de caminos, sino en el interés público.

Asegura que toda la misión asesora que correspondía al Consejo de Obras Públicas subsiste en la actualidad en la reorganización, procurando dar entrada a ingenieros jóvenes de gran capacidad.

En las designaciones se ha procedido con absoluta imparcialidad.

Reconoce que los ingenieros de caminos están malisimamente retribuidos y el Estado debe pagarles tanto o más que las Empresas particulares.

A mi no me temblaría el pulso, dice, para firme triple sueldo del que disfrutan cuando se realiza una función eficaz para el Estado.

EL PROYECTO DE LAS CONGRESACIONES RELIGIOSAS

Se apureba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

El señor Abadal consume un turno en contra del proyecto de Congregaciones Religiosas y habla de la alarma que ha producido en gran parte de la opinión.

El Gobierno debe procurar corregir cuanto pueda a fin de evitar esa alarma.

Declara que él no suscribe los artículos de la Constitución que ponen tope a la expansión de los órdenes religiosos.

Insiste en que deben rectificarse todos los preceptos que puedan ocasionar perturbaciones a una parte de la opinión.

El señor Fernández Clérigo en nombre de la Comisión contesta al discurso que pronunció días pasados el señor Botella Asensi.

Analiza los preceptos de la Constitución del 1876 referente a los bienes eclesiásticos al servicio del culto oficial.

Si la iglesia pagase ahora un canon por arrendamiento de los bienes que se le dejan, esto significaría la realización de un contrato. Por ello estima mejor que el Estado sea quien autorizaría y unilateralmente imponga sus disposiciones para garantizar la observancia del laicismo.

Sostiene que con el proyecto no se persigue la conciencia católica. No se ha llevado a cabo la reglamentación en materia de órdenes religiosos que señala el proyecto mediante el concordato, porque merced al artículo 1851 no solo permanecieron las órdenes admitidas por aquel sino que hicieron muchos más.

Afirma que el proyecto se ha traído a la Cámara antes que el del Tribunal de Garantías porque estima el Gobierno que debe discutirse en primer lugar las órdenes religiosas.

El otro proyecto vendrá enseguida. El señor Carrasco Formiguera interviene y se queja de los pocos diputados que hay en el salón mientras se discute este asunto. En cambio los pasillos están llenos.

Hace protestas de su convencimiento católico, por lo cual dice apenas le comporta el proyecto, pues, confía que el tiempo le dará la razón, por la vitalidad de la Iglesia.

Cree que el Gobierno debe decir si acepta el dictame de la Constitución o si mantiene el suyo.

Signe combatiendo el proyecto principalmente en lo que se refiere a la prohibición de ejercer la enseñanza los sacerdotes.

Interviene Margarita Nelken la cual consume otro turno.

Señala que salvo alguna excepción toda la cámara está de acuerdo con el proyecto.

Sigue confuso el momento político

Expectación política. El debate sobre Casas Viejas. Proposición incidental

Madrid 28 (11 n.)

La sesión de hoy del Congreso ha despertado gran interés, a propósito del debate político, que se ha dicho se iba a plantear.

Algunos dicen que los radicales se proponen intensificar su obstrucción.

Los ministeriales no ocultaban anoche su preocupación de la posibilidad de que hoy se reproduzca el debate sobre los sucesos de Casas Viejas, si las oposiciones mantienen el voto de censura al Gobierno, no considerando la fuerza del viernes.

Ya se ha repartido entre los diputados el texto de la proposición incidental que se presentará con arreglo al reglamento de la Cámara.

IMPORTANCIA DEL CONSEJO DE HOY

También se concede importancia al Consejo que se celebrará hoy.

Algunos decían anoche que es casi seguro que el Sr. Azaña plantee la cuestión sobre las declaraciones que el señor Albornoz ha dicho a los periodistas, y que califica de impremeditadas en momentos. En momentos de confusión se impone la discreción y la reserva.

Señala la campaña que se hizo con la ley del divorcio y enseguida que se aprobó, infinidad de mujeres lo han solicitado.

Habla del régimen de hospitales donde las religiosas despiertan a los enfermos a determinada hora para rezar y oír misa.

Agrega que durante la Dictadura ingresó en la Cárcel de mujeres una italiana comunista porque declaró que no era católica se le hizo objeto de las mayores vejaciones.

El que Victoria Kent quitase de allí esas monjas merece la gratitud de todos los liberales.

Voces: Muy bien.

El señor Guallar: Muy mal.

Sigue la Sra. Nelken hablando de la incultura de la clase media y de la clase alta.

os Sres. Solorzano y Guallar le interrumpen con frecuencia.

La Sra. Nelken sostiene que la incultura en España es obra del Cristianismo.

Las corrientes modernas exigen un cambio radical en la enseñanza.

Habla de las Congregaciones Religiosas dedicadas a la Industria diciendo que tienen gran culpa de la prostitución pues como a las obreras y las paga con una mala comida y no pueden vivir se dedican a otros menesteres.

En otros países las mujeres se venden por lujo; aquí el noventa por ciento se venden por miseria.

Niega que la opinión esté al lado de los católicos. Por el contrario, si hay algún abugato en el país es por la pasividad con que procede la República.

Las órdenes religiosas no tienen derecho a hablar después de haber convertido en silencio que en domingo un Rey perjuro permitiera el tasalamiento a José, más bien asesinado, de dos oficiales del Ejército.

Termina pidiendo que se cumpla cuanto antes y de manera inexorable el artículo 26 de la Constitución. (Aplausos de los socialistas).

UNA PROPOSICION INCIDENTAL

Seguidamente se lee una proposición incidental pidiendo que no se discuta ninguna otra ley mientras no se declare si el Gobierno es parlamentario o presidencialista.

La lectura de la proposición se acompaña con protestas y gritos.

La primera firma es del Sr. Royo Villanova.

Después de la lectura se levanta la sesión a las 9:30 de la noche.

Las insinuaciones del señor Albornoz sobre el peligro de una convención o Dictadura y sus preferencias por un régimen presidencialista en una república parlamentaria no parece que sea del agrado del Jefe del Gobierno ni de algunos ministros.

GESTIONES DEL SR. ORDAX.—CONCENTRACION REPUBLICANA

Madrid 18 (12:40 n.)

Parece que el señor Ordax gestiona la unión de las fuerzas republicanas para conseguir el ingreso en ella, de los radicales y federales, con lo cual desaparecería la Firpe; pero se formaría un bloque republicano que podría gobernar.

La idea parece bien a los radicales socialistas y a la Esquerda; pero los radicales socialistas exigen para ello que ese inmediato la obstrucción de los radicales, a lo que estos no parecen propicios.

El Sr. Abad Conde decía que la obstrucción está solo en los comienzos, y más adelante se intensificará, especialmente al discutirse el proyecto de Ley sobre el procedimiento electoral en las próximas elecciones.

SOBRE LA SELECCIONES MUNICIPALES.—LO DE CASAS VIEJAS

Algunos diputados dudan incluso se verifiquen ahora las elecciones municipales.

Se dice que las oposiciones se negarán a dar representantes para la Comisión parlamentaria que se acordó nombrar el viernes para investigar lo ocurrido en Casas Viejas.

ACTITUD DE LOS PROGRESISTAS

A última hora se ha dicho que los progresistas desisten de plantear ahora el debate político, pues en los actuales momentos serviría para reforzar al Gobierno, con otra votación favorable.

EXCISION ENTRE LOS RADICALES SOCIALISTAS

Anoche se aseguraba que la escisión entre los radicales socialistas no tardará en hacerse pública, con el nase a una minoría de los señores Feced y Ruiz de la Villa.

REORGANIZACION DEL GABINETE

Algunos afirmaban anoche que en el Consejo de Ministros que se celebrará hoy martes, el Sr. Azaña planteará la necesidad de reorganizar el Gabinete, ya que los señores Carnar y Casares Quiroza no pueden encargarse de sus carteras hasta dentro de largo plazo, por prescripción facultativa.

EX COMUNION CONTRA UN DIPUTADO

Granada.—El Boletín Eclesiástico

TEATRO LIRICO Viernes 3 Marzo DEBUT

Compañía Dramática Española de

RICARDO CALVO

la cual estrenará durante la temporada los colcales éxitos

SANTA RUSIA y LO QUE HABLAN LAS MUJERES

Lotes de 10 entradas, 6 ptas.

Queda abierto el abono en taquilla

ha publicado un decreto de ex comunión que ha dictado la Santa Congregación del Santo Oficio contra el diputado de Cortes y Dean de esta Catedral don Luis López Dóriga.

Los comentarios y rumores de hoy

Madrid 28 (11 n.). Desde primera hora se supo en los pasillos del Congreso que hoy no habría debate político.

Los comentaristas en sus augurios indicaban que mañana sería un día interesante, basándose en vencer mañana el plazo de la proposición de censura que se presentó a la mesa días pasados.

Algunos de los firmantes de la proposición solo desean que se vote.

Preguntado sobre ello el señor Maurá dijo que efectivamente no hay porque discutir ya las proposiciones. Están fijadas las proposiciones y son sobradamente conocidas y solo deben marcarse en el momento de votar.

También en los pasillos apesar de las manifestaciones de algunos ministros seguían los comentarios, atribuyéndole importancia al Consejo de hoy, en el cual decían se habían tratado las manifestaciones de Albornoz sobre su concepto presidencialista de la República.

Incluso había quien hablaba de si el Presidente de la República ofrecería el poder a los socialistas y estos debían aceptarlo, encargando a Largo Caballero hacer las oportunas gestiones.

Así en este plan transcurrió la mayor parte de la tarde en el salón de Conferencias y en los pasillos del Congreso.

LO QUE DICE MARTINEZ BARRIOS

Algunos periodistas hablaron con el señor Martínez Barrios dándole cuenta de toda esa serie de rumores que comentaban y dijo:

—La situación es delicada para el Gobierno y el desenlace lo mismo puede ocurrir mañana que la semana que viene.

Refiriéndose a las declaraciones de Albornoz dijo que en ellas encuentra una contradicción, pues tiene un compañero de gabinete y de partido. Marcelino Domingo, que defiende siempre la tesis de tres elementos indispensables en la República, que son: Jefe de Estado, Constitución y Parlamento.

CONFERENCIAS

El Sr. Azaña celebró una extensa conferencia con Besteiro.

A última hora de la tarde el Director de Seguridad se entrevistó con algunos ministros.

También se entrevistaron los tres Ministros socialistas.

REGIMEN PARLAMENTARIO O PRESIDENCIALISTA

El señor Royo Villanova manifestó esta tarde, que se proponía presentar una proposición incidental al reanudar el debate sobre el proyecto de Congregaciones, en el sentido de que no procede aprobar esta ni otra ley hasta que el Gobierno aclare si es partidario del régimen parlamentario o presidencialista, ya que el señor Albornoz parece inclinado a esto último.

El señor Royo no sabía a última hora de la tarde si logrará reunir las firmas necesarias para pesantar su proposición.

DE LOS RIOS Y EL CONSEJO DE MINISTROS

Interrogado el señor de los Ríos si en el Consejo de Ministros se habló de ello a ello breve espacio.

Solo hubo unas palabras de Azaña respecto a la posibilidad de que en debate parlamentario con carácter político, bien por la proposición incidental de Castañón o por el voto de censura que está sobre la mesa.

En este caso el señor Azaña reiteraría la posición expuesta en diferentes ocasiones.

El Gobierno—que, diciendo—considera que el presidente del Consejo es el llamado a hacer manifestaciones políticas, esto es, que reiterará todo lo manifestado ya por él en innumerables ocasiones, esencialmente con motivo del último debate.

Es cierto—se le preguntó—que han retirado las dimisiones los directores generales socialistas?

Precisamente dijo el señor de los Ríos (ignorante sin duda de la nota facilitada por los señores Gordon Ordas, Valera y Feced), el ministro de Agricultura dijo en el Consejo que no se habían presentado tales dimisiones y que, por lo tanto, no tenían por qué retirarse.

SE CONFIRMAN LAS DIMISIONES

Los señores Gordón Ordaz, Valera y Feced, han entregado esta tarde a los periodistas, en los pasillos de la Cámara, la siguiente nota:

—Luego de meditarlo bien hemos acordado mantener las dimisiones de las Direcciones generales de Minas, Agricultura e Industria, respectivamente. La razón es bien sencilla. De todos es conocida la oposición que en la reunión de la minoría hicimos a determinados aspectos de la política del Gobierno. Un deber elemental de delicadeza impone la obligación de no permanecer más tiempo en unos cargos de confianza. Disfrutar esa confianza sin una identificación absoluta, por la parecer insinceridad consigo mismo o deslealtad con los superiores.

Ahora bien, sin perjuicio de todo esto, nosotros continuamos en la minoría radical socialista, fieles a la disciplina y, por lo tanto, a los deberes parlamentarios a que están moralmente obligados todos los miembros de la mayoría.

Del Gobierno, en general, y del ministro de Agricultura, en particular, solo llevamos en la memoria motivos de gratitud y afecto. Una discrepancia ocasional sobre la manera de interpretar el momento político no puede empañar la admiración y el respeto que nos inspira la moral austera, conducta ejemplar y sacrificio generoso que todos ellos ofrecen a la salud de la República y bien de la patria.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Esta mañana se reunió, en el Congreso, la minoría radical, presidiendo el señor Guerra del Río.

Se acordó nombrar representante de la minoría en la Comisión parlamentaria que investigará los sucesos de Casas Viejas, por estimar que el asunto quedó debidamente esclarecido y enjuiciado por la Comisión extraparlamentaria que estuvo en dicho pueblo. Se acordó dar cuenta de esta determinación a las demás minorías de oposición.

Los demás reunidos cambiaron impresiones sobre los acontecimientos políticos de actualidad.

SE NOMBRA NUEVOS DIRECTORES GENERALES

Admitidas las dimisiones de los Directores Generales de Minas, Industrias y Agricultura a los señores Ordaz, Valera y Feced, han sido nombrados para sustituirlos los señores Darío Marcos, Santos Duero, Julio Torruero y Alvaro Botella Pérez.

DOS VOTOS PARTICULARES AL PROYECTO DE CONGREGACIONES

Firmados por los señores Cid y Beunza, se han presentado dos votos particulares al proyecto de Congregaciones religiosas.

Uno de dichos votos se refiere al artículo 22 del dictamen, en el sentido de que las confesiones religiosas podrán crear y dirigir establecimientos docentes, siempre que su creación y funcionamiento se ajuste a los preceptos constitucionales.

El otro voto particular se refiere al artículo cuarto y dice que el Estado concederá a los individuos pertenecientes a los institutos armados el tiempo necesario para cumplir sus obligaciones religiosas. Se permitirá dentro de los cuarteles, buques de guerra, hospitales, prisiones y demás establecimientos públicos el ejercicio del ministerio religioso en beneficio de quienes lo soliciten.

LO QUE DICE PRIETO

El Ministro de Obras Públicas hablando con los periodistas decía que es equivocada la táctica que se está empleando para lograr la sustitución del Gobierno.

Precisa aprobar dos leyes, principalmente, que señala la Constitución: la de Congregaciones Religiosas y la del Tribunal de Garantías. Sin ellas no puede disolverse el Parlamento.

El artículo radical no cuenta con fuerza parlamentaria bastante y lo más inteligente y discreto sería encaminar los esfuerzos para conseguir la aprobación de esas leyes para que cuanto antes quedase despejada la situación política.

Por ello digo que la táctica política que se emplea en los debates es equivocada.

LAS ORDENES POR LO DE CASAS VIEJAS

Entre los comentarios y rumores que circulaban se llegó a decir por algunos diputados que existía una acta demostrativa de determinadas ordenes transmitidas desde Madrid en relación con la actuación de la fuerza pública en Madrid.

Se aseguraba que la firmaban cuatro jefes de asalto.

Hasta se llegó a decir que se relacionaban con este asunto las conferencias del Director General de Seguridad con el señor Azaña y varios ministros.

LA REUNION DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS CON AZANA

Después de la conferencia que celebraron los tres ministros socialistas con los señores Azaña y Giral los periodistas interrogaron a este acerca de la misma.

—No hay nada dijo. Sino que estamos pasando los carnavales.

También se interrogó al señor Largo Caballero, el cual dijo:

—No pasa nada. Lo que ocurre es que cuando ven ustedes a cuatro ministros juntos ya se alarman.

Un periodista le preguntó si ocurriría algo mañana y le contestó:

—No creo que ocurra nada.

LA SESION DE HOY. CAMBIO DE PROGRAMA

Al recibir a los periodistas el señor Besteiro les dijo:

—Mañana emparezaremos la sesión por el proyecto de Ordenes Religiosas. Vamos a establecer el sistema de que los ruegos y preguntas e interpellaciones sean a última hora, para nombrar la discusión de proyectos y que puedan aprobarse más rápidamente.

Por tanto, mañana la orden del día, durará cuatro horas y luego se discutirá la proposición incidental que ha presentado Royo Villanova.

Los comunistas han incendiado el Reichstag

PRIMERA NOTICIA.—DETENCION DE UN COMUNISTA

Madrid 28 (11 n.). Berlín.—Ha estallado un incendio en el Reichstag, que se cree es intencionado.

El fuego comenzó a las 21, en seis lugares diferentes del palacio. Inmediatamente acudieron al lugar del siniestro todos los hombres de Berlín.

Ha sido detenido un comunista de nacionalidad holandesa y la policía ha acordonado las inmediaciones del Reichstag no solo para facilitar la labor de los bomberos, sino por suponerse que dentro del edificio se encuentran algunas personas sospechosas.

El conjunto del palacio está ardiendo.

DETALLES DEL SINIESTRO.—TRAJEROS BAJOS DE LOS BOMBEDOS

Berlín.—La noticia del incendio del Reichstag se ha extendido por toda la capital como un reguero de pólvora, y una enorme multitud de curiosos ha tratado de llegar a la Plaza de la República, donde está instalado el Parlamento, pero la policía había adoptado rigurosas precauciones y nadie ha podido romper la barrera de eventas, hasta el punto de que los periodistas tuvieron que vencer graves dificultades para poder cumplir su cometido.

De las observaciones que pueden hacerse desde fuera se deduce que el incendio empezó por varios sitios a la vez.

Un foco enorme se ha declarado en el piso principal hacia la parte Este, y otros se formó en el salón de sesiones, que se ha quemado por entero.

En varios pasillos y en la gran cúpula que domina el palacio, enormes llamas y chispas saltan por todas partes, y como es natural todos los cristales han quedado destrozados.

Avisados inmediatamente los bomberos, al comenzar el siniestro, tuvieron que derribar las puertas para poder iniciar sus trabajos.

Poco después acudieron el canciller, señor Hitler, el vice canciller von Papen, el jefe de policía y el burgomaestre de Berlín.

A las once de la noche, parecía que los bomberos habían podido dominar algo el incendio.

Desde fuera puede observarse que las partes oeste y sur del edificio no han sido muy afectadas.

Fuerzas de policía en número muy importante, han acordonado el edificio.

SE CONSIDERA A LOS COMUNISTAS CAUSANTES DEL HECHO

Berlín.—Parece que la autoridades opinan que el incendio del Reichstag se debe a un acto de terrorismo comunista.

En efecto: una información que publica la Agencia Wolff dice que a consecuencia del incendio serán adoptadas medidas energicas contra el movimiento comunista.

Añade que se espera que sean practicados nuevos actos de terrorismo durante los días próximos por los elementos comunistas.

Según un informe de la policía, el individuo detenido llevaba un pasaporte holandés y poseía documentos de identidad del partido comunista holandés.

Fue conducido al puesto de policía de la Puerta de Brandeburgo, donde según parece ha confesado el plano.

La policía cree que el fuego prendió por veinte a treinta sitios distintos, mediante el empleo de frascos de gasolina.

Como el edificio queda casi desierto, después de las operaciones administrativas, se admite que los incendiarios han dispuesto de todo el tiempo que han querido para preparar el atentado.

Como ya se ha dicho, el salón de sesiones ha quedado completamente destruido, así como el corredor inmediato, los pasillos y algunas oficinas.

La entrada al palacio ha quedado terminantemente prohibida a toda persona extraña al Cuerpo de bomberos, pues se teme que se produzca el hundimiento de la cúpula.

Los daños causados por el siniestro se calculan en varios millones de marcos, y se cree que en los trabajos de reparación se invertirán varios meses.

LA PARTE CENTRAL DEL REICHSTAG, DESTRUIDA

Berlín.—La cúpula del edificio del Reichstag, está convertida en un mar de llamas y amenaza derrumbarse.

Todos los corredores, pasillos, salón de sesiones, vestuarios y tribuna de la prensa están ardiendo.

La parte oriental del Reichstag se considera perdida.

Se cree que los comunistas incendiarios se encuentran aún en el Reichstag rodeados por todas partes.

LA ORDINANZA CONTRA LA TRACION AL PUEBLO

Berlín.—El proyecto de Ordenanza contra la traición al pueblo alemán que el Gobierno del Reich ha decretado esta noche, preve la pena capital o la de trabajos forzados a perpetuidad para los casos graves de terrorismo a de atentado contra los Poderes del Estado.

Dicha Ordenanza considera altamente perjudicial la publicación de informaciones facilitadas a la prensa extranjera que se consideren como lesivos o tengan por objeto hacerlas aparecer en periódicos alemanes citando el periódico extranjero de que procedan.

Cualquiera que trate de incitar a la rebelión en la policía, ejército o marina, será condenado a trabajos forzados, y también serán castigados con penas de prisión aquellos que inciten a actos de violencia contra los Poderes del Estado o planteen huelgas que afecten a las industrias relacionadas con los artículos de primera necesidad, así como los que inciten a la huelga en masa con fines políticos.

PARA COMBATIR EL MOVIMIENTO COMUNISTA

Berlín.—Los miembros que forman la Comisión del Reich para Prusia se han reunido, bajo la presidencia del vice canciller von Papen, con objeto de estudiar las medidas que habrá necesidad de poner en vigor para combatir el movimiento comunista.

No se ha adoptado ninguna decisión todavía, pero se espera que se adopten medidas draconianas contra el citado partido, siendo una de ellas, quizás, la prohibición inmediata del mismo.

Durante la visita al Reichstag incendiado, el canciller señor Hitler, calificó el atentado de "acto incalificable", añadiendo "exterminaremos a esa canalla a hierro y fuego".

El comunista detenido es un joven de 24 años, llamado van der Lubcke, y es de nacionalidad holandesa. Llevado al puesto de policía más próximo declaró, desde luego, estar afiliado al partido comunista holandés y no puso dificultad para confesarse autor del incendio, añadiendo que no había obrado por orden de nadie.

Los primeros agentes que acudieron al lugar del incendio vieron a dicho individuo que trataba de huir, vertido solo con los pantalones, pues había empleado la chaqueta, las demás prendas y la camisa en hacer paquetes rociados con gasolina, que una vez prendidos, le sirvieron para provocar el siniestro.

El detenido da muestras de gran tranquilidad, comportándose como si no hubiera pasado nada.

A media noche el incendio parecía estar completamente dominado, habiendo desaparecido el peligro de que se reproduzca.

Los halls del Palacio están intactos, pero en cambio la parte central, salón de sesiones, vestuarios, pasillos, tribunas de la prensa, etc., han quedado destruidos.

La enorme cantidad de agua lanzada por los bomberos, han causado también muchos daños.

De la información de la policía se deduce que el incendio empezó en el gran salón del comedor.

Los guardianes del Palacio debían hacerse cargo de él a las diez de la noche, detalle que los incendiarios debían conocer y que les permitió obrar con toda tranquilidad.

DETENCION DE DIPUTADOS COMUNISTAS

Berlín.—El capitán Goering, ministro del Interior de Prusia, el prefecto de policía de Berlín y el prefecto de la policía política, han celebrado esta noche una conferencia, durante la cual parece que se ha decidido la detención inmediata del diputado comunista señor Torgler, jefe de la fracción comunista del Reichstag y del diputado señor Kuhn, también comunista, bajo pretexto de que los dos diputados fueron vistos los últimos en el edificio del Reichstag antes del incendio y por lo tanto podrán pesar sobre ellos sospechas de haber tenido participación en el siniestro.

Parece que se ha ordenado la detención del conjunto de los diputados comunistas del Reichstag y de la Dieta de Prusia.

También parece que como resultado de la conferencia, el ministro del Interior de Prusia ha decidido prohibir la publicación durante cuatro semanas de todos los periódicos, folletos y carteles publicados por el partido comunista en Prusia; igual medida parece que se adoptará, aunque solo por dos semanas, con los periódicos democráticos.

La Oficina de Prensa de Prusia publica una nota oficiosa diciendo que el incendio del Reichstag, provocado por los comunistas, es el acto de terrorismo más grande que hasta ahora han cometido los bolchevistas en Alemania.

En el registro de la casa de Karl Liebknecht, centro principal de los comunistas, fueron hallados documentos acerca de un vasto plan de terrorismo con arreglo al modelo ruso, pues el incendio del Reichstag era la señal para los numerosos ataques a las fuerzas particulares y a las haciendas privadas que iban a perpetrarse. Otras instrucciones indicaban la necesidad de movilizar mujeres y niñas que habían que poner de preferencia frente a las fuerzas para evitar que descargaran sus fusiles o que si lo hacían resultarían mayor número de víctimas entre ellos para tener motivo de presentar a los ojos del mundo a la policía alemana como asesina de mujeres y niños.

El desmoronamiento de todo el plan que se tramaba ha impedido la proyección metódica de los numerosos atentados preparados, y que debían estallar hoy mismo, para inaugurar la guerra civil decretada por los bolchevistas.

El comisario del Reich en Prusia ha adoptado extraordinarias medidas de vigilancia y protección para el mantenimiento del orden y sofocar cualquier movimiento inmediatamente. Todas las grandes empresas y edificios oficiales se hallan custodiados por fuerzas de policía armada, la que junto con las tropas están acuarteladas.

Ha sido dada orden de detención contra dos diputados comunistas sospechosos de estar complicados en la destrucción del Reichstag.

Todas las revistas social-democráticas han sido prohibidas por quince días por haberse comprobado que entre socialistas y comunistas se había organizado el frente único para promover un movimiento revolucionario.

El Gobierno, termina diciendo la nota, hace saber que cuenta con medios suficientes para ahogar todo intento de sedición contra los poderes constituidos.

Hitler visitará a Mussolini

Madrid 28 (11 n.). París.—Parece confirmarse el propósito de Hitler de visitar a Mussolini.

La noticia ha causado enorme impresión, concediéndosele extraordinaria importancia para la política europea.

Parece que el viaje será después de las elecciones.

El viaje será oficial y se verificará entre el 20 y 25 de marzo, aunque parece queda subordinado a los resultados de las elecciones del Reichstag y a acontecimientos imprevistos.

Extranjero

UNA EJECUCION

Madrid 1 (6 m.).

Bifrado.—Se ha ejecutado al autor del atentado ferroviario condenado a muerte por el Tribunal de Proyección del Estado.

HITLER VISITARA A MUSSOLINI Roma.—Se ha confirmado que el Canciller del Reichstag Sr. Hitler visitará al jefe del Gobierno italiano señor Mussolini.

La visita será a fines de marzo.

Ecos varios

DEL HUNDIMIENTO DEL "BLAS DE LEZO"

En relación con la vista del Consejo de guerra por el hundimiento del "Blas de Lezo" sabemos que se celebrará a las diez de la mañana del día 3 de marzo en el Ministerio de Marina.

Presidirá el almirante Enrique, actuando de vocal ponente el auditor don Fernando Berenguer; de fiscal, el señor Montojo; de defensor del almirante Gujtján, el diputado radical señor Villanueva, y defenderá al señor Cervera el contralmirante Castro.

Actúa de juez instructor el vicealmirante Calvar.

EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON

Terminado el plazo concedido por el Ayuntamiento para empezar el derribo del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, la Junta del Apostolado de la Oración no ha hecho hasta ahora gestión alguna.

Presidirá el almirante Enrique, actuando de vocal ponente el auditor don Fernando Berenguer; de fiscal, el señor Montojo; de defensor del almirante Gujtján, el diputado radical señor Villanueva, y defenderá al señor Cervera el contralmirante Castro.

CUESTIONES SOCIALES—ACTOS DE SABOTAJE

Valencia.—Los huelguistas del ramo de construcción encerraron en el interior de una obra a los que trabajaban.

Al acudir los guardias de asalto les libertaron, haciendo huir a los agresores.

Los huelguistas de la Electricidad hicieron sabotajes.

Un grupo ha intentado destruir un transformador, arrojando, en el interior, ácido clorhídrico.

REPARTO DE UNA HERENCIA.—UN MUERTO

Ferrol.—En el reparto de una herencia discutieron dos hermanos en el pueblo de Ferreira, resultando uno de ellos muerto.

El agresor huyó.

LA SRTA. ESPAÑA

Ferrol.—Invitada por diferentes sociedades deportivas vendrá al Ferrol la "Señorita España".

Se le prepara un gran recibimiento y muchos agasajos.

EL HUNDIMIENTO DEL "BLAS DE LEZO"

Ferrol.—Ha marchado a Madrid el vicealmirante don Adolfo Suances y el capitán don Tomás Calvar que forman parte del Consejo de Guerra, con motivo del hundimiento del "Blas de Lezo".

Presidirá el Consejo el Almirante don Emiliano Enriquez Loma.

HA SIDO DETENIDO CASANELLAS

Madrid 1 (6 m.). Esta tarde el Director General de Seguridad estuvo conferenciando con el señor Azaña y varios Ministros para darles cuenta de la detención de Casanelas, realizada en Barcelona.

Los Ministros cambiaron impresiones acerca de la situación del detenido y para ver si cabe el acuerdo de expulsarle de España.

EXTRANA MUERTE

Valencia.—De madrugada ingresó en el Hospital Antonio Dato, de 18 años.

Se hospedaba en una casa de la calle de Carnicerías.

Poco después de ingresar falleció.

TEATRO BALEAR
Hoy miércoles—A las 6 tarde
Inauguración Temporada de Cuaresma
"Erace una vez un vals"
Magnifica cinc-opereta de FRANZ LEHAR por la revelación del año
MARTA EGGERT
¡Cada semana un film bomba!

Ultimos Telegramas

AGRESION ENTRE UNAS MUJERES. — UN MOTIN

Madrid 1 (11 m.) Oviedo. — En la plaza se agredieron dos mujeres.

Intervinieron las guardias de asalto.

El público intervino, amotinándose contra ellos. Incluso algunos soldados de infantería que se pusieron de parte de las mujeres.

Intentaron agredir a los guardias con los cinturones.

En auxilio de los guardias acudieron algunos policiaes, quienes tuvieron que abrirse paso con pistola en mano.

Se detuvo a varios de los alborotadores, entre ellos unos soldados.

EL AYUTAMIENTO DE TOLEDO Y LO DE CASAS VIEJAS

Toledo. — En la reunión del Ayuntamiento se aprobó una proposición pidiendo una amplia investigación y que se exijan responsabilidades por lo de Casas Viejas.

Votaron en contra los de Acción Republicana y a favor los radicales-socialistas, radicales y acción popular.

DESPREMIAMIENTO DE PIEDRAS — DESCARRILAMIENTO.

Avila. — En el kilómetro ciento de la línea del Norte, entre las estaciones de Navalgrande y Canadá, se desprendió una gran cantidad de piedras por cuyo motivo descarriló un tren de mercancías que traía dos máquinas.

Unos vagones cayeron por un puente de gran altura, destruyéndose. Quedaron cubiertos de piedras y tierras.

Resultaron heridos tres guardafrenos.

Ha marchado un tren de socorro al sitio del siniestro.

La línea está interceptada y tardará varios días en quedar libre.

De haberse tratado de un tren de viajeros, la catástrofe hubiera sido espantosa.

UN NAUFRAGIO

Vigo. — En la playa de la Cruz, termino de Villalonga, naufragó una lancha que iba ocupada por siete hombres y mujeres.

Todos cayeron al agua y aunque se les auxilió rápidamente, se ahogó un hombre. A una mujer se la extrajo en estado grave falleciendo poco después.

INTERCAMBIO CON ARGENTINA

Parece que el intercambio entre carnes españolas y maíz de la Argentina, concertado entre ambos gobiernos, representa cinco millones de pesetas.

UNA BOMBA EN UN COLEGIO

Anoche unos desconocidos arrojaron una bomba por la ventana del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana situado en la barriada del Puente de Vallecas, cuando estaban cenando.

El recadero y un religioso recogieron la bomba avisando a la Comisaría donde se hicieron cargo del explosivo llevándolo a la Dirección de Seguridad.

LUCHA ENTRE CHINOS Y JAPONESES

Londres. — Comunican de Pekin que los japoneses en un barco portaviones han cruzado la costa.

Se espera de un momento a otro se desarrolle un fuerte ataque al Sur de Jehal.

Los chinos y japoneses se fortifican en Tien-Tsing.

LOS BOLIVIANOS RECHAZADOS

Asunción. — Los paraguayos han rechazado fuertes ataques de los bolivianos, cerca del fuerte de Navawa, abandonando numerosas bajas.

Detención de Ramón Casanellas

Barcelona 28 (10 n.) Hace algún tiempo la olicía sabía por confidencias y otros detalles se hallaba en esta capital el propagandista comunista Ramón Casanellas, habiéndosele visto pasear por las Ramblas.

Anoche, alrededor de las diez, se encontraban unos agentes en la calle de Londres, cerca de la de Casanovas, con objeto de realizar un servicio, cuando vieron venir solo por una de las aceras de dicha calle, a Ramón Casanellas, el cual tocaba su cabeza con una boina vasca, iba a cuerpo, y vestía un traje de corte elegante.

Los referidos agentes lo reconocieron y al pasar Casanellas junto a ellos uno de los agentes se destacó, con objeto de averiguar a donde se dirigía.

Casanellas conoció a los referidos agentes y a los pocos momentos que era seguido se dió cuenta de ello.

Casanellas intentó eludir la persecución de la policía y emprendió la fuga, por lo que los agentes se vieron obligados a hacer varios disparos al aire, con objeto de que dejase de correr.

Hicieron los agentes unos quince disparos al aire que originaron la consiguiente alarma, pero finalmente consiguieron detener al líder comunista quien viéndose ya perdida la partida no opuso la menor resistencia, entregándose a los agentes y lamentando su detención.

Casanellas fué conducido en auto a la Jefatura de policía y más tarde a la cárcel donde permanecerá, siendo puesto a disposición del juzgado de

guardia, como autor e un delito ed quebrantamiento de expulsión, por el que si sale condenado se le impondrá una pena de dos meses de arresto y una multa de 250 pesetas. Cumplida esta pena será puesto a disposición de la Dirección General de Seguridad, que seguramente ordenará nuevamente su expulsión de España.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oido de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 1 (1 t.) (Urgente)

Dos cuartos premios en Ibiza

Premios mayores

1er. PREMIO DE 100.000 PTAS.

Ha correspondido al número 31.343

despachado en Madrid.

2.º PREMIO DE 60.000 PTAS.

Ha correspondido al número 18.802

despachado en Madrid, Cabra, Málaga, San Sebastián y Bilbao.

3er. PREMIO DE 20.000 PTAS.

Ha correspondido al número 24.486

despachado en Ceja y Sevilla.

PREMIOS DE 800 PTAS.

Por aproximación al primer premio los números 31.342 y 31.344.

PREMIOS DE 700 PTAS.

Por aproximación al segundo premio los números 18.801 y 18.803.

PREMIOS DE 588 PTAS.

Por aproximación al tercer premio los números 24.485 y 24.487.

PREMIOS DE 1.500 PTAS.

12.877 y 23.928 despachados en IBIZA.

7.468, 23.907, 26.722, 36.768, 3.776 36.450, 35.051, 13.453, 19.079, 17.855 33.466, 5.446, 7.401, 32.943, 33.726 1.090, 1.403, 16.333.

PREMIOS DE 300 PTAS.

DECENAS Y CENTENAS

074 155 157 231 233 262 284 292 320 354 399 418 430 437 483 514 527 532 620 643 674 951 712 730 740 751 794 801 894 877 895 918 956 975 984 989

MIL

009 056 065 090 138 178 232 240 246 269 285 292 342 412 420 448 453 455 495 511 548 553 557 611 622 639 644 661 662 673 685 700 704 714 731 735 748 778 781 782 825 856 865 877 890 897 957 974

DOS MIL

007 014 018 039 063 073 087 105 125 167 228 300 374 393 394 395 403 526 555 579 625 698 656 663 688 698 723 772 814 845 930 939 940 981

TRES MIL

000 011 015 074 086 099 145 155 170 191 227 245 288 323 340 342 349 421 424 425 431 467 501 548 595 607 649 743 745 790 839 843 867 875 891 897 915 941 978

CUATRO MIL

008 021 040 059 066 075 084 100 110 144 145 172 205 277 290 333 354 366 421 423 448 490 525 643 681 693 703 730 733 741 746 771 860 877 894 902 905 921 973 988 995 996

CINCO MIL

004 051 072 065 070 090 108 119 126 151 161 215 222 228 298 304 336 356 389 484 501 552 599 603 619 626 635 636 645 654 743 745 775 786 891 854 855 980 986 950 959 971 996

SEIS MIL

031 062 052 055 108 121 189 219 231 245 254 306 312 343 362 370 465 482 581 607 610 627 699 728 739 751 782 821 823 842 852 880 901 921 953 988

SIETE MIL

006 040 048 058 060 070 099 113 161 180 189 214 265 271 275 304 328 344 345 462 475 494 542 544 564 567 584 596 600 617 627 670 704 765 851 903 926 947 954 965 968

OCHO MIL

039 047 168 172 230 232 272 279 296 575 578 615 632 651 662 667 704 705 722 724 824 848 855 879 887 895 936 973 979 997

NUEVE MIL

045 062 081 125 174 179 201 250 278 343 346 360 371 393 420 445 457 486 516 523 550 570 603 610 642 688 742 753

Table with columns of numbers representing lottery results for various denominations (Diez mil, Veinte mil, etc.)

Table with columns of numbers representing lottery results for various denominations (Treinta mil, etc.)

ción, una comisión especial revisará las indemnizaciones en un plazo de lo contrario se reducirán las sumas en un 10 por ciento. El Senado aprobó también el proyecto por 200 votos contra 83.

La «Gaceta»

Madrid 1 (2 t.) La «Gaceta» publica los correspondientes decretos: Admitiendo las dimisiones a los Directores Generales de Agricultura, Industria y Minas, y nombrando para sustituirlos a los ya conocidos. Se convoca a oposiciones para cubrir dos plazas de taquígrafos telegrafos de las Cortes con categoría de Jefes de Negociado y con el sueldo de 7.000 pesetas.

Choque de trenes en Burriana

Madrid 1 (2 t.) Castellón. — En la estación de Burriana hubo un choque entre dos trenes de mercancías. Uno alcanzó al otro por el furgón de cola. D resultas del choque descarriló la máquina y once vagones del tren alcanzado. Resultaron rotos el coche de cola y varios vagones. Los trenes por esta causa van muy retrasados. El conductor y un mozo resultaron heridos y se les llevó a Valencia. También resultó herido un fogonero al que se hospitalizó en Castellón.

BOLSA DE BARCELONA

1 Marzo de 1933. CAMBIOS EXTRANJEROS

Table of exchange rates for various currencies (Francos, Dólares, Libras, etc.)

EXTRANJERO

Madrid 1 (2 t.) LONDRES Pesetas. 4100 Dólares. 344 Francos. 4740 PARIS Pesetas. 211 Dólares. 1201 Libras. 8645 FABRA

BAÑERA

de metal esmaltada en buen estado compraria. Constitución, 82-3.

HUEVOS A 2'10

Se venden frescos y asegurados. Calle Baratillo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

lavados ropa casa

lavados ropa interior planchado cuellos fuertes sistema alemán LYTA SOTO Calle Sta. Eulalia 11 y 13. Teléfono-1456

EXTRAVIO

De una cajita de vestido encarnada con pelis negro en el paseo Borne. Se gratificará. Herrería 21-3.

OCASION - RADIO

Se vende instalación completa, nueva, enchufable a la red. 225 ptas. S. Jaime, 38. (138)

MUJER

que sepa coser bien y remendar la ropa así como los quehaceres de casa, necesita matrimonio sin hijos. Debe tener unos 40 años sin compromisos y se tomarán informes sobre su persona. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Vías urinarias y medicina general. Consulta de 11 a 1 mañana. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Tratamiento de la Hemoirragia por procedimientos modernos. Sífilis depuración rápida y segura de la sangre aplicación del Neosarsan y 606 a precios módicos. Calle Mesquida (junto al Borne) (181)

Advertisement for 'LIRICO HOY' featuring a woman's portrait and text: 'CANTANDO EN ESPAÑOL EL FAMOSO DANZON EL MANICERO', 'BAJO EL CIELO DE CUBA', 'LUPE VELEZ EN SU AUTENTICA RUMBA CUBANA', 'CON JIMMY DURANTE ERHEST TORRENCE KAREN MORLEY LUISA FAZENDA DIRECTOR W.S.VAN DYKE', 'Los Emperadores del Astrakan EN CADA PUERTO UN TERROR Mañana de 3 y media a 11 ULTIMAS PROYECCIONES.'

Expectación en el Congreso

Madrid 1 (11'40 m.)

Espérase con interés la sesión de hoy por creer algunos que la proposición incidental del señor Royo Villanova puede tener consecuencias políticas dado el estado de ánimo de la Cámara.

Como se sabe el señor Royo Villanova pide que antes de seguir la discusión del proyecto de Congregaciones Religiosas, ni ningún otro, el Gobierno declare si la República es presidencialista o parlamentaria, vistas las declaraciones del señor Albornoz.

No obstante se cree que lo que verá a caldar el ambiente será el voto de censura al Gobierno que irá a la sesión de mañana.

En vista de ello se sabe que tanto la mayoría como las minorías han ordenado la asistencia de sus diputados desde primera hora.

Ultimas noticias del incendio del Reichstag

Madrid 1 (2 t.)

Berlin. — La información oficial de muestra que en el incendio del Reichstag, se han necesitado, cuando menos siete personas para trasladar al interior del edificio los materiales que provocaron el incendio y que por lo nos han participado en la propagación de éste unas diez personas que se reartieron en el interior del parlamento, y que además, aquellos debían conocer el edificio. Por ello se sospecha de unos diputados comunistas que estos días frecuentaban el edificio.

Tres testigos dicen que horas antes del incendio vieron a Von-del-Lubbe con los diputados comunistas Torgler y Joenen con la bandera racista que oncea en la casa sede central del partido comunista.

Han sido detenidos más de cien funcionarios comunistas.

El proyecto financiero francés

Madrid 1 (2 t.)

Paris. — La sesión de la Cámara terminó a las 4'15 de la madrugada. Se aprobó por 360 votos contra 204 el proyecto financiero del Gobierno, el cual planteó la cuestión de confianza.

El artículo 82 referente a la reducción de sueldos e indemnizaciones a los funcionarios se aprobó por 334 votos contra 250.

El proyecto fija la contribución excepcional en proporción de dos a ocho por ciento.

El mínimo imponible será el de 12 mil francos para los funcionarios solteros y el de 15.000 para los casados, más un aumento de 3.000 francos ó cada hijo menor.

Al mes siguiente de la promulga-

LA FILADORA

Casa de confianza

Recíbadas las Novedades para **PRIMAVERA**

Extenso surtido en lanas para vestidos y abrigos en toda clase de fantasías

Gran sección en tejidos de algodón y semi-lana en dibujos **ALTA NOVEDAD**

Expléndido surtido en toda clase de artículos propios para

1.ª COMUNION y SEMANA SANTA

Liquidamos con precios casi de regalo una rica colección de artículos de seda, negros y colores de moda, para abrigos de Señora

SASTRERIA a MEDIDA

ROPAS HECHAS para CABALLERO

Precio Fijo

Ventas al contado

65 SAN MIGUEL, 67

TELEFONO 1760

Monederos de noche

Guantes de noche

Bolsos y carteras de novedad

Encajes cuellos y briches fantasía

Recibido extenso surtido

LA GRUTA -- Colón, 16 - Palma

PROXIMAMENTE

APERTURA DE

Optica Moderna

JAIME II, 99

500 PESETAS



al que presente **Cápsulas de Sándalo mejores** que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos, diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia Rover, Palma, y en Barcelona Farmacia de D. J. Bosch, Plaza del Pino, 6, y principales de España y America.

NECESITA

Vd. Anteojos para el sol

o para vista cansada?

Recuerde... **J. MIRÓ - Optico**

SINDICATO, 15º

La Funeraria Católica

La más rápida y económica

Alfarería, 40,

Teléfono 13-15

MUCHACHO

de 13 a 14 años se necesita en despacho. Informes: Peñares, 53 de 6 a 8 tarde. (205)

EN EL TERRENO

Se alquila un cuarto para dos personas con mucho sol con vista al mar. Cerca de la entrada del Bosque de Bellver. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (204)

NODRIZA

Se ofrece para criar en su casa edad 25 años, leche de tres meses, en Algaida. Calle Sol n.º 4. (206)

SE OFRECE

Hombre joven referencias inmejorables, casa de comercio, preferencia productos alimenticios, sabiendo hablar y escribir correctamente francés, carnet de chofer y sin pretensiones. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (207)

MUCHACHO

Falta uno de 14 años para taller, ganará 2 pesetas diarias. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

FORD

Coupe Cabriolet. Matrícula M. 3723. Vendo, urge por ausentarme. Informes: Garage Vidal. (210)

SE BUSCA

Modista buen corte. Señorita francesa daría lecciones de francés, método rápido y económico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (211)

SE ALQUILA

Primer piso, con mucha luz, agua corriente, instalación eléctrica y gas; con, o sin muebles. Propio para despacho u oficinas.

Además un garage en la misma finca con agua corriente, foso e instalación eléctrica, un cuarto anejo con retrete. Informes: Obispo, 12. (209)

SE DESEA

Muchacho, o hombre para reparo con carnet con un 25 por 100 de comisión. Socorro, 127. Cafe. (192)

SOLARES «FORNET»

frente Escuela Graduada se venden al contado y plazos. Informes: Formentor, 4 y Av. Alejandro Rosselló, 80. (203)

Casa en Calarrajada

Inmejorable situación, grandes habitaciones, terraza que da al mar espléndida vista. Se alquila amueblada. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (172)

VENDO

Mesa de billar. Informes: Café Mallorquin, Zanoguera, n.º 1. (179)

Vendo 2 Citroens

10 HP.—5 HP. A toda prueba. Informes: Café Triquet. (199)

SE VENDE

en el Ensanche espaciosa casa con piso y terraza y bajos para almacén u otra cosa. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (197)

Peluquería Señoras

Ondulación permanente sin corriente en la cabeza. Garantizada seis meses. 12 pesetas. Platería 49-2.º (223)

PANTEON

Colocado por 90 pesetas. Ricardo Ankerman, 36. (208)

TRASPASO TIENDA

En el punto más céntrico de Palma, recién instalada a la moderna por no poderla atender. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (152)

Señorita Alemana

de buena familia, busca colocación como institutriz. Sabe bastante español. Escribir al n.º 11. Plaza Santa Eulalia, 10. (201)

CHOFER

Con carnet de primera, solicita plaza, buenos informes. Razón: Lonjeta, 21, bajos. (193)

Visite PORTALS

2 kilómetros tranvía Cas Ca talá. (163)

PIANO BUENO

Buenas voces económico. Véalo buena ocasión. Plaza San Antonio. Loterías, 8.

SEÑORITA

seria e instruida desea emplearse o colocarse, pocas pretensiones. Informes: Calle Santa Cruz, 17.

VIDRIO Y LOZA

«EL BARATO» El próximo lunes 6 Marzo se inaugurará la baratura de estos artículos: Platos, Vasos, Copas, Jarros etc. Especialidad en objetos para regalos. Habrá una sección de dichos artículos y de Aluminio de los de 0'95 céntimos que se venderán a 0'90 céntimos pieza durante los 8 primeros días de dicha apertura. Plaza de la Faja, n.º 9. (7)

Tienda de Comestibles

Se vende por no poderla atender. Razón: Plaza Santa Eulalia número 10. (6)

CABRIOLET CITROEN

5 HP. en muy buen estado, se desea vender. Conde de Sallent, C.º de la Roca, «la Ricjana». (11)

SE OFRECE

Joven perito mercantil para trabajos generales de escritorio o análogos. Razón Plaza Santa Eulalia, 10. (10)

JOVEN

de 20 años, se ofrece para despacho de escritorio o llevar cuentas de alguna casa. Informes: Reyes Católicos, 6. Muro. (1)

BUSCO

Casa o piso para alquilar en el Terreno o San Alegre. Ofertas a R. E. Plaza Santa Eulalia, 10. (2)

EXTRAIVIO

De una pulserita en el Borne. Se gratificará su devolución. Ronda Poniente n.º 16-1.º-2.º (1)

CASA VENDO

dos bajos, dos pisos. Carretera de Sófor. Informarán: Jaime II, número 81-1.º-2.º (3)

COLOCACION

la desea persona de 40 años, buena tarde en oficina o cosa análoga con alguna práctica, modestas pretensiones. Dirigirse al número 20, Plaza Santa Eulalia, 10.

DACTILOGRAFA

dominando el castellano, correspondencia, con certificados, se ofrece. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (1)

Huevos a 2'05 docena

se venden frescos y asegurados en el almacén de Volateria de Vicente Martorell, Al mayor, 11 de 1 hora a 48 (Carretera Manacor). Al Estable Plaza Mayor (Tinglado) n.º 3. Teléfono número 2148. (18)

CHEVROLET

Cabriolet desmontable dos plazas, matrículas 21838-B.—4 cilindros, toda prueba en Barcelona. Precio 5.200 pesetas. Dirigirse al señor Bigarre, Hotel Garçon, Quint número 7, de 3 a 4 tarde. (18)

CALEFACCIONISTAS

FALTAN buenos ayudantes y operarios

Construcciones Gaspar

San Jaime, 27 y 29-1.º. (18)

CAMARERO

Mallorquina habiendo trabajado en Inglaterra solamente; desea trabajar en Hotel, familia inglesa o americana. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (19)

AMA DE CRIA

Se ofrece para criar tanto en casa, como fuera, leche de 5 años. Informes: Jaime Bauzá, Calle Unión n.º 6. Petra Ariany. (19)

EXTRAIVADO

un paraguas de señora azul, marfil con franja de flores y mango de coramelo. Se gratificará su devolución. (1-1)

SE VENDE

tienda de comestibles. Informes: Capitán Vila, 40. (19)